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ESTI ISKOLÁK.
MIÉRT LESZNEK AZ IDEGENEK AMERIKAIAKKÁ?

leányt, vagy efélét kerestek, odaszegő­
dött. Néhány nap múlva azután min­
dig odébb állott, persze nem üres kéz­
zel.

A JOBB KOR.
FERENCZ JÓZSEF ALKOTM.VXYBIZTOSITÉKOT AD.

Nyolezvaunégy esti iskola nyílt meg 
kedden este New York városában. Min­
denkit szívesen látnak azokban az isko­
lákban. aki tanulni akar. Öreget és 
ifjat. asszonyt és leányt, férfiút és 
gyermekid. S nemcsak bogy tandijakat 
m m szednek be, de még ingyen köny­
vekkel is ellátnak mindenkit.

A Rivington street sarkán levő isko­
lába én i< ellátogattam. Ezerliétszáz 
ember iratkozott be ottan. A legfiata­
labb 17 éves, a legöregebb ül éves. Ezer- 
h dszáz ember egyetlen egy iskolában.
K/.erbetszáz ember, felnőtt ember töri 
magit az angol nyelv elsajátítása után. 
Ez rh;dszáz irni-olvasni alig tudó fel­
nőtt ember beleül as iskolapadokba és 
tanul.

\ -xv York esti iskoláiban évente kö- 
! ill -liil ötvenezer jövevény sajátítja el 

, angol nyelvet, amelyet Amerika 
nagvleikü népe mint ajándékot ajanl 
fel nekünk mindjárt idejövetelünk­
kor. bogy haladásunkat elősegítse, fis 
ebben rejlik ennek a csodás országnak 
varázsereje. Ezzel köt, lánczol magá­
hoz mindenkit, aki itt partraszállásét 
azt is, aki azzal a szándékkal jött ide, 
liogv ezt az országot csak szállodának 
nézze, ahol kiheveri magát, erőhöz jut s 
azután megy ismét vissza oda, ahonnan 
jött.

Az Egyesült Államok nemvsak azzal 
fészkelik be magukat minden bevándo­
roltnak a szivébe, mivel jobb megélhe­
tési viszonyokat nyújtanak, hanem fő­
leg azzal, hogy minden külső kényszer 
nélkül átgyuvják a bevándoroltakat 
amerikaiakká. Az esti iskolákba nem 
kell elmennie senkinek, aki azokba el­
menni nem akar. De minden lépésünk 
nél megértetik velünk azt, hogy a sa­
ját érdekünk megköveteli az angol 
nyelvnek mihamarább való elsajátítá­
sát. Polgárrá nem KELL lennie senki­
nek. de a polgár annyi előnyben része­
sül, hogy már az önérdek is arra int 
bennünket, hogy e hatalmas országnak 
teljes jogú fiaivá váljunk.

Azért irom meg ezeket, mert a ma­
gyar országgyűlésnek tegnap történt 
megnyitása alkalmából megint el va­
gyok készülve arra. hogy a képviselőház 
üdvös munkálkodását nemzetiségi súr­
lódások fogják megakasztani.

A négvszáyéves Amerikában, mely a 
ví 1:1 • mi i : - < ■ i zetiségéből fejlődött 
a vi!á,r légin!álmosabb országává, nin­
csen nemzetiségi kérdés. Az ezeréves 
Magyarország nem bírta magába ol­
vasztani a nemzetiségeket.

Ilogv az Egyesült Államokban nin­
csen nemzetiségi kérdés, az angol esti 
iskoláknak köszönheti ez az ország. 
Hogy Magyarországon egyre dúlnak a 
nemzetiségi villongások, a magyar isko­
lák hiányának tulajdonítható, a.nnak, 
hogy a nem-magyar elemeket nem ne­
velték magyarokká, hogy nem bírták 
velük megértetni, mikép a saját érde­
küket szolgálják, amikor egygyé forr­
nak a magyar nemzettel.

Az Egyesült Államokban annyira 
mennek az idejött idegenekre való te­
kintetben, hogy például a postahiva­
talban a világ minden nyelvén közzéte­
szik az Hibaigazításokat. Mégis ki- 
1 (‘nézvén százaléka a bevándoroltaknak 
elsajátítja az angol nyelvet. Magyar- 
országon a nemzetiségek államocská- 
kat akarnak alkotni az államban és khi- 
nai fallal védekeznek a magyar szellem 
hozzájuk való bevonulása ellen.

Az Egyesült Államokban minden be­
vándorolt munkás büszke arra, hogy itt 
él s szive vérével védené meg ez orszá­
got bárhonnan jövő támadás ellen. Ma­
gyarországon a törvényhozó testület­
nek egy tagja a magyar nemzetet gyala- 
z.ó verset mert a magyar képviselőház 
naplójába becsempészni.

Az Egvesült ' Államokban minden

nemzetiség megüli az ö nemzeti üunep- 
jeit s az amerikaiak örülnek neki, mert 
tudják, liogv az. aki szülőhazáját sze­
reti, szeretni fogja fogadott hazáját is, 
hogy az. aki fajának ünnepeit megüli, 
lelkesedéssel fog résztveuni az ameri­
kai nemzeti ünnepeken i<. Magyaror­
szágon botrányokkal végződik az a né­
hány nemzeti ünnep és egyes vidékeken 
szinte veszélyes dolog a magyar érzel­
meket megnyilatkoztatni.

Pedig mi könnyű szerrel lehetett vol­
na Magyarországon is az itteniekhez 
hasonló ideális viszonyokat teremteni. 
Csak puskák helyett iskolapadokat 
kellett volna venni. És azokba az isko­
lapadokba nem lett volna szabad bele­
kényszeríteni senkit. Ha eleinte üre­
sek maradtak volna is a padok, lassan- 
lassan beleszoktak volna. És azokból 
a padokból nőtte volna ki magát az 
egységes magyar állam egységes ma­
ii var néppel úgy, ahogy az esti iskolák­
ból kerülnek ki az egységes országnak 
egyesített fiai.

Még nem késő. Apponyi Albert groí, 
Magyarország jelen kultuszminisztere 
itt járt. Látta az esti iskolák intézmé­
nyét. Hátha eszébe jutna hasonlót te­
remteni odahaza 1

Singer Mihály.

HÁBORÚS JELEK. 

Oroszok mozgolódása l’erzsiában.

A LELKÉSZ FELESÉGE.

Mint tolvajnő vendégszerepelt.

MUNKÁT KERESETT.

1 gy érte őt utói a halál.

Egy fiatal magyar életet pusztított 
el egv szerencsétlen véletlen Indiana 
állambeli South Renden.

A sopronmegyei illetőségű Tóth Gyu­
la még csak alig érte el tizenötödik élet­
évét, amikor utolérte őt a halál. -V ma­
gyar fin munkát ment keresni. Felült 
a kerékpárjára, hogy azon minél gyor­
sabban eljuthasson az egyik gyárból a 
másikba. Mert- Amerikában drága az 
idő. Tizenöt éve daezára megtanulta 
ezt már Tóth Gyula is. Felült hát ke­
rékpárjává, amelynek vasrészébez hoz­
záért azonban egy elszakadt és a földön 
heverő villamos áramvezető. A villa­
mosság az érintkezésre átjárta a kerék­
párját, de átjárta a szerencsétlen Tóth 
Gyula testét is. Tóih Gyula lebukott 
a kerékpárról, meghalt.

A south bendi magyarok általános 
részeéJ •-> mellett temették el a munká­
nak e fiatal magyar áldozatát.

ÉLELMISZEREK.

t tisztaságukról gondoskodó törvény 
élet belép.

Perzsiának északi részéből fölötte 
nyugtalanító hírek keltek útra. Az 
orosz kormány katonailag megszállni 
akarja ugyanis Perzsiának azt a részét. 
Azt mondja, hogy csakis igy vethet vé­
get az ottani anarchisztikus állapotok­
nak, amelyek a kereskedelmet és ezzel 
az orosz érdekeket veszélyeztetik.

A Perzsiában élő orosz kereskedők 
ugyanis panaszt emeltek, hogy a rab­
lók garázdálkodása folytán nemcsak 
nagy anyagi veszteségeket szenvednek, 
de életük is állandóan veszélyben forog.

Rablócsapatok tartják megszállva a 
nagyobb városokhoz vezető utakat. 
Megrohanják az árukat továbbító sze­
kereket. kirabolják a postakocsikat,, 
foglyokul ejtik a gazdagabb kereskedő­
ket. akiket csak nagyobb váltságdíj le­
fizetése ellenében bocsátanak szaba­
don. Az hírlik, hogy az állami hivatal­
nokok az idegenek megsarezolására 
szövetkeztek a rablókkal s hogy az álla­
potok ennélfogva tűrhetetlenekké vál­
tak.

Oroszországnak fegyveres, közbelépé­
se azonban nemcsak Perzsiát érinti, de 
közelről érinti Angliát is, és igy nem 
valószínűtlen, hogy a perzsiai bonyodal­
mak európai bonyodalmakat fognak 
maguk után vonni.

Az élelmiszerek meghamisitása az 
Egyesült Államokban oly arányokat öl­
tött, hogy a törvényhozás az ellene való 
védekezést szükségesnek látta.

Megalkották a pure food bill-t, a 
tiszta" élelmiszerekről szóló törvényt. 
Már régebben ne- 'teremtették, de csak 
részben léptették életbe. Alkalmat 
akartak adni a gyárosoknak, hogy fel­
halmozott portékáikon túladhassanak. 
Most, október elsején a törvény az o 
egész terjedelmében hatályba lépett.

Az uj törvény szerint minden táplá­
lékul szolgáló gyárilag előállított árun 
meg kell nevezni az ilyen árunak min­
den egyes alkatrészét, hogy a vevő tisz­
tában legyen aziránt, hogy mit vesz s 
hogy mivel táplálkozik.

A törvény szelleme és intencziója vi­
lágos. Különösen a szegényebb néposz­
tályt akarja megvédeni. A kérdés csak 
az, vájjon tényleg meg fogja-e akadá­
lyozni a törvény a gyárosokat a nép 
kizsákmányolásában? A tapasztalat 
szerint az Egyesült Államokban a leg­
több törvény Írott malaszt marad. Mé­
zes madzag a nép számára és semmi 
egyéb.

MESÉS HASZON.

Á Standard Oil Company a bíróság 
előtt.

Chicagónak nagy szenzáeziója van. 
Egv lelkész feleségét mint közöönséges 
toTvajt lepleztek le s a tiszteletes asz- 
szony már a börtönben gondolkozik el­
tévesztett hivatása fölött.

Romodaka Károly milwaukeei lel­
késznek feleségéről van szó. Bevallot­
ta, hogy hat előkelő chicagói házat sze­
rencséltetett látogatásával, ahonnan 
sok ezer dollárnyi értékű gyémántokat 
vitt magával.

A tolvaj lelkésznél abban a pillanat­
ban fogták el, amikor a chicagói keres­
kedelmi kamara egyik vezető tagjával 
egv előkelő szállóban ebédelt.

~"az asszony bevallotta a terhére rótt 
bűnöket, amelyeket akképp követett el, 
hotry rendszeresen tanulmányozta a hir­
detéseket s ha egy előkelő házhoz szóba-

Kellogg B. Frank, a kormány meg­
hízott ügyvédje a Standard olajtarsasag 
ellen folytatott perben a társaság köny­
veiből kiderítette, hogy a feloszlatott 
olajtmszt miképp változott at a jelen­
legi Standard Oil Company-vá.

Olvasóinkat ezek a műveletek alig 
érdeklik, hanem bizonyára érdekli őket 
az a mesés haszon, amelylyel ezen. a né­
pet kiszopolvozó társaság dolgozott.

A társaság 1882-ben alakult meg 
New Jersey államban a feloszlatott 
olaj-trusztból 97 millió 250 ezer dollár­
nyi alaptőkével. A vállalat mindjárt 
az alapítás esztendejében, 1882-ben 12 
millió 3S8 ezer 507 dollárnyi hasznot 
hajtott, amely hasznot évről-évre mes­
terséges módon, persze a fogyasztó kö­
zönség rovására a magasba hajtottak 
olyannyira, hogy az összhaszon az 
1882-től 1891-ig terjedő időtartamra 
százharminczkét millió. 255 ezer <8 
dollárra rúgott, tehát 35 millióval több­
re, mint amennyi az alaptőke volt.

A kiegyezés létrejött. Megírtuk ezt 
lapunk keddi számában. Létrejött és 
reméljük, hogy létesdlése nem jelenti a 
magyar nemzet kárát. Akarjuk hinni, 
hogy a nemzeti kormány, ha egyrészt 
belement a kvóta felemelésébe, ha bele­
ment abba, hogy a nélküle megkötött 
kereskedelmi szerződéseket elismerje, 
ha belement abba, hogy az önálló vám­
terület vszüléjének megvalósítását tiz 
évre megint elhalasztották, másrészt 
kierőszakolt oly vívmányokat, melyek a 
magyar nemzet nemzeti és gazdasági 
haladására engednek következtetni. Il i 
a kábelsürgöny igazat mondott, akkor 
az önálló jegybank életbelép s ez min­
denesetre az első lépés a gazdasági ön­
állóm! ás felé.

A kiegyezés részletes megbeszélésébe 
.— mint ezt már előző számunkban mon­
dottak — nem boesájtkozhatunk mind­
addig, amíg n hazai posta el nem hozza 
a kiegyezésről szóló részletes tudósí­
tást.

Történt azonban a kiegyezés megkö­
tése óta oly dolog, mely reánk nézve 
sokkal fontosabb a kiegyezésnél és sok­
kal megörvendeztet őbb.

FERENCZ JÓZSEF IJOSSZAS 
VONAKODÁS UTÁN ELVÉGRE 
MEGADTA AZ ANDRÄSSY GYULA 
ÁLTAL KÉRT, KÖVETELT ALKOT 
MÁNYBIZTOSITÉKOT.

Az erre vonatkozó kábelsürgöny azt 
mondja, hogy a király a sebönbrunni 
kastélyában magánkihallgatáson fogad­
ta a magyar belügyminisztert és elfo­
gadta az alkotmánybiztositékokról szó­
ló javaslat első szakaszát, amelynél fog­
va a jövőben lehetetlenné lesz, hogy a 
király kiküldhessen biztosokat, akik el­
lentétben a magyar alkotmány szelle­
mével az országot kormányozzák.

Ha a jelen nemzeti kormány egyebet 
sem tett volna, azzal, hogy elejét vette 
királyi biztosok kiküldetésének lehető­
ségét, egy uj, egy jobb kort inaugurált 
az ezeréves Magyarország számára, 
megfelelt a bizalomnak, melyet a ma­
gyar nemzet beléje helyezett. Mert hát 
évtizedes mulasztásokat ez a kormány 
másfél év alatt jóvá nem tehetett. Ré­
gi kormányok bűneit nem varázsolhat­
ta át mindmegannyi áldásokká. Hogy 
azonban működése áldásossá válhas­
son, első sorban arról kellett gondos­
kodnia, hogy munkáját felülről jövő 
erőszakos beavatkozással meg ne zavar­
hassák. Biztosítania kellett az alkot­
mányt támadások ellen. Megtette. 
Most már sorra veheti majd azoknak a 
reformoknak végrehajtását, amelyek­
től Magyarországnak gazdasági átala­
kulása függ. S ha megtudta értetni a 
trónnal, hogy a nemzet jövőjét csakis 
minden esély ellen biztosított alkotmá­
nyos alapon lehet felépíteni, meg fog­
ja értetni a szoczialistákkal és a nem­
zetiségekkel is, hogy egyedül a békés 
egvüttmunkálkodás révén lehet egy bol­
dog Magyarországot fölépíteni és a bol­
dog Magyarországban a magyar állam­
polgárokat egyéni boldogsághoz juttat­
ni.

Aki ezt megérteni nem akarja, az el­
lensége Magyarországnak s a magyar 
kormány kötelessége azzal, mint Ma­
gyarország ellenségével elbánni.

A magyar király, aki a magyar nem­
zet panasza elől oly sokáig elzárta a 
fülét, megértette valahára a magyar 
nemzetet.

Ferencz József a sir szélén áll. Be­
teg és érzi a sírnak közelségét. Megle­
het, hogy ez az érzés ébresztette őt ar­
ra. hogy helyezze vissza a nemzetet, leg­
hívebb nemzetét ősi jogainak birtokába. 
Ha korábban tette volna, ha akkor, a 
mikor egy gyászos múlt fölé, amelynek 
rémes emlékét most vasárnap ülte meg 
Amerika magyarsága is, fátyolt borí­
tott a magyar nemzet, igaz szívvel kö­
zeledett voina a magyar nemzethez, ha

a királyi felség a nép felségével egye­
sülni akart volna, ez egyesülés a ma­
gyar nemzet számára boldogságot, ki 
válva számára a dicsőség legfényesebb 
koronáját szülte volna.

Ferencz József most nagy beteg. A. 
scliöubriinui kastélyból aggasztó hírek 
mentek világgá. Három orvos veszi 
körül az elaggott uralkodót és a jelen­
tések, miket állapota felöl kiadnak, fö­
lötte nyugtalanítók.

Annál örvendetesei)]), hogy szenvedé­
sed között megértette, megérezte, hogy 
szenved a magyar nép is.

A király könnyített a magyar nép 
szenvedésén. A magyar nép most már 
meg fogja könnyíteni királyának szen­
vedését is. A schönbrunni kastélyba 
eljuttatja bálájának, szeretőiének jele­
it. fis az elaggott, beteg király, ha ké­
sőn is, megérti majd, hogy egyedül a 
szeretet boldogít. Megérti majd, hogy 
lelki békére, boldogságra csak az tart­
hat számot, aki szeretettel magához öle­
li embertársát. Ez a törvény csakúgy 
szól a királyoknak, ahogy a napszámo 
soknak.

T Ü N T E T É S.

Hatvanezer munkás felvonulása

Már lapunk egyik múlt heti számi­
ban szószerint azt mondottuk, bogy a 
magyar mii:ő. isok h "piganynyal men
nek a nyitott ajtónak, amikor az álta-. 
bános választói jog mellett tüntetnek- -

Szó szerint ugyanezt mondotta egy 
tegnap beérkezett ká In‘sürgöny sze­
rint Andrássy Gyula belügyminiszter, 
amikor hatvanezer munkás tüntetőleg 
felvonult. ^ Andrássy Gyula -gy*.«««. 
sürgősen beterjeszti a választói reform­
ról szóló javaslatot.

Egyebekben a tüntetés békés hanga 
latban folyt le. Justh házelnök átvet­
te a tüntetők emlékiratát, és beszédélten 
hangsúlyozta, hogy a kormány a válasz­
tói reformot külső kényszer nélkül fog­
ja keresztülvinni.

A szoczialista vezérek tehát bizalom 
mai bevárhatták volna, vájjon An­
drássy Gyula beváltja-e ígéretét, vagy 
sem. Azzal, hogy már elejétől kezdve 
nem akartak hinni a kormánynak, eh 
árulták azt. hogy kormányellenes befo­
lyás alatt állottak s hogy eszköz gya­
nánt engedték magukat felhasználni. 
Ez pedig alig fér össze azzal az önérzet­
tel. melyet mint munkásvezérek elősze­
retettel hangoztatnak.

CHADWICKNÉ HALDOKLIK.

Szélhámosáé napjai megszámlálrák.

Két évvel ezelőtt nem beszéltek egyéb­
ről. mint Chadwick asszony viselt dol­
gairól, a hires asszonyról, aki milliókat 
tudott összecsalni s aki hamis utalvá­
nyaival a tönk szélére juttatta az ober- 
1 ini Első Nemzeti Bankot.

Chadwick asszony azonban nem ke­
rülhette el sorsát. Egész Amerika fe­
szült figyelemmel leste a cégtársra!ást, 
melynek eredményeképen a szélhámos 
asszonyt 10 esztendei fegvházba hur- 
czolták.

Chadwick asszony már a tárgyaláson 
előhozakodott szívbajával. Nem hittek 
neki. Azt mondták, hogy részvétet akar 
kelteni maga iránt, csakhogy a bünte­
tés szigorán envbifsen.

Most valónak bizonyult, amit Chad­
wick nssznnv vádlott korában mondott. 
Szívbajos a legnagyobb mértékben, mi­
hez még súlyos gvomnrbnia is iárul. X 
rabkórházban fekszik, napok óta nem 
evett egv falatot, lefogyva, elorőtlened- 
ve várin a halált, melv az orvosok állí­
tása szerint már rövid nohány nap múl­
va meg is fogja váltani.

„,TT_ txntTAP SAVINGS & TRUST COMPANY magyar osztálya YOUNGSTOWN, O.
TH fc< az óhazába é9 a világ minden részébe gyorsan, olcsón és pontosan. PÉNZBETÉTEK után 4 százalék kamatot fizet. ÜZLETVEZETŐ: Burger B L.joa
VAGYON: $1,500.000.
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JASZISEK fi X YI ÚJSÁG.

Kgy hölgy, aki párbajozni akar.

Jászberényből írják:
1‘áris most már igazán elmehet a sár­

ga fenébe. Jól lepipálta Jászberény 
szabad királyi város, melyről most ki­
derült, hogy mindeddig félreismerték, 
mer: hozzá hasonló knltnrhely csak 
igen kévés van Enrópában. Ezennel 
felhívjuk tehat a müveit világ világitó 
leneseiét, hogy lépjen érintkezésbe 
Jászberényül el.

11 kis.h-J városban nagy népszerűség­
ünk örvend a tiara lléla-féle ezukrász- 
da. Még nagyobb népszerűségnek ör­
vend a eznkraszda szerény, de szép el­
árusító kisasszonya. Karfa Margitka, a 
kiről közismert, hogy sneidig hölgy. A 
napokban több jogász mulatott a Gara- 
cznkrászdában. A jogászok vidámak, 
sőt tnlvidámak voltak s az egyik fiatal 
ur, aki városszerte viezezes ember hire­
’s: n áll, mulatságos történetekkel szol­
gált egy orfeumi hölgyről. Karfa kis­
asszony figyelmessé lett a dologra, 
majd közelebbről is érdeklődni kezdett.

— Ki az a hölgy, akiről szó van? — 
kérdezte mosolyogva. — Ki az?

— Azt magának nem szabad tudni!
— szólt a viezezes jogász. — Maga ah­
hoz még fiatal!

— fin pedig akarom tudni 1 — szólt 
Karfa Margit czukrászleányka. — 
Akarom tudni!

— Hát egy félvilági hölgyről van
szó!

— Nem tudom, mi az a félvilági 
hölgy! — válaszolt Margit kisasszony.
— Beszéljen magyarul!

— Jó. — szólt a viezezes fiatalember
— jó, én beszélhetek magyarul is! fis 
kimondta jó zamatos magyarsággal, 
majdnem tájszólással, hogy magyarul 
mit jelent a fél világi hölgy.

Erre nagy dolog történt.
— Maga utolsó disznó! Maga disz­

nó... Egy nő előtt ilyet mondani... 
Egy nő előtt. . . re hegte Margit őnagy-
wmm ..■—

T A R C Z A.
A B E T Ö K Ő.

Irta: Kozma Andor.

Pribócz, ki már kapuzárás előtt ott 
lapult beton-szerszámaiv: ő a második 
lépcső legsötétebb zugában, az éji csend 
leszálltával, mint az árnyék, suhant az 
orvosdoktor lakása ajtajához. Tudta 
nappali kemszemiejebul, hogy a dokto­
rék elmentek nyaralni, mert lakattal 
('»szefogoit hím z fűződött a zárrá, s az 
orvos távollétét névtábláján fehér ezé- 
dula is hirdette.

Kurta, halk roppintás a harapófogó­
val — s a Iá néz kettévált. A patent 
Wertheim-zárat a még patentabb ál- 
kulcs simán nyitotta. I’ribócz besur­
rant s maga mögött gondosan becsukta 
az ajtót. Amint benn volt, kiemelt az 
it ítő üvegezéséből egy táblát, a nyilason 
kidugta a kezét s a lánczot a fogóval 
megint összeillesztette olyanformán, 
amint volt. Az üvegtáblát is vissza- 
nvomta helyére s belülről agyaggal kö- 
rülrá mázta.

Most már jöhet a házfelügyelő vagy 
akárki. Senki nem is sejtheti, hogy e 
rendesen bezárt la kasban valaki nyu­
godalmasan dolgozik.

Bvibó. z nem volt barátja a hebe­
hurgya munkának. A siető ember ösz- 
szekapkodja az oszeresnek való lim-lo- 
mot, s nem találja meg, otthagyja az 
értékesebbet. Zajt is csinál, nem ügyel 
csikorgó lép' seire feldönt nehéz búto­
rokat, i h g 'S lesz es rajiaesipin. Is­
merte mar ezt Pribócz tapasztalatból. 
Ilusz éve, hogy a mesterségébe kezdett 
s a buszból tizet ült. -Mindig az el­
siet és bid származtak kmlarvzai.

Most erre a lakásra rászánta nem­
csak az egész éjét, hanem még a követ­
kező napot is. S.,t, ha jól fogja magát 
itt érezni, marad addig, ameddig. Nincs 
egveb síi rig > dolga. Akar el nyaralhat­
na a doktori kényelemben, ha itt min­
dennapi enni-irmivalót találna. Magá­
val csak egy falat sajtot, egy kis kol­
bászt meg kenyeret hozott. Holnap es­
tig ennyivel is beéri.

Az előszoba sötétjét szeme hamar ki­
tanulta. Látra és megérezte, merre 
vannak a bútorok, falak és merre aj­
tók. Teljes biztossággal haladt tovább. 
Keze n vonni sáliak s ügyes szerszámai­
nak alig pattanva engedett minden zár.

Hamar benn volt az orvos dolgozó- 
szol níjaban. t sak itt ütközött bele elő­
ször valami kellemetlen állványba, 
vagy mibe. Mit teszik azt az útba? És 
mi az ördög lehet?

A B E V Á N D O R L 6
Péntek, október 11.

sága. kisasszony és majd felpofozta az 
illet" viezezes jogászt.

Másnap pedig a kisasszony fogta ma­
gát és provokáItatta az illető urat Her- 
ezog Ferencz és Yeltner Ferencz utján. 
Az ellenfél is megnevezett két segédet., 
össze is ültek és megállapodtak három­
szori golyóváltásban, negyven lépésről, 
10—10 lépés avauszszal.

fis ez nem tréfa, egész komoly párbaj 
előtt álltak, melyet azonban a főkapi- 
tánv hivatalosan megakadályozott. S 
ezzel kút haesett Európa legnagyobb 
szenzácziója, a párbaj, melynél egy 
czukrászleányka s egy jogászgyerek áll­
ták volna szemben egymással. A jász­
berényi főkapitány nem viseli szivén a 
város érdekeit.. .

S E( ifi EVEZETT BEVÁN DORT/).

Louisiana állam fontos kérdést akar 
rldönicni.

Mikor ravaszszal North Carolina ál­
lam munka oda biztosításával európai 
bevándorlókat igyekezett importálni, 
az igy North Carol inába hozott beván­
dorlókat mint szerződéses munkásokat 
deportálni akarták. A kereskedelmi 
miniszter akkor kimondta, hogy az 
egyes államok nem jöhetnek azon elbí­
rálás alá, amelyet magánvállalkozókká! 
szemben érvényesítenek s igy az egyes 
államok által importált bevándorlók 
sem esnek a bevándorlási törvények 
idevágó szakasza alá.

Azóta az uj bevándorlási törvények 
léptek életbe, amelyek nem adják meg 
az egyes államoknak a jogot munkások­
nak szerződés alatt való behozatalára, 
amint ezt különben Bonaparte igazság- 
ügvminiszter egy határozott esetben 
most határozottan kimondotta Louisia­
na állammal szemben.

Louisiana állam, hogy ezt a kérdést 
véglegesen tisztázza, földmivelési ügy­
nöksége utján idehozatta Gubából a 
Garcia Geránium nevű földmunkást. 
Az utazásra előlegezték neki a költséget 
azon kikötés mellett, hogy ezt a pénzt
—1 —

a neki odabiztositott munkabérből meg 
fogja téríteni.

Mikor Garcia a new orleansi kikötő­
be érkezett, nem engedték őt partra- 
szállani. Louisiana állam a bíróság 
elé vitte az ügyet, amelynek eldöntése a 
déli államokat annyival inkább érdekli, 
mert ők csakis Louisiana állam által 
követett példára bírnak bevándorlók­
hoz jutni. S a bevándorlás a déli álla­
mok jövőjének alapfeltétele, ha mind­
járt Georgia állam farmerjei, mint ezt 
régebben jelentettük, határozatikig ki­
mondották, hogy a bevándorlás elleti, 
mint egy őket fenyegető veszély ellen 
tiltakoznak.

LEÉGETT KÖZSÉG.

Újabb csapás Győrmegyében.

Hazulról Írják szeptember 26-iki ke­
lettel :

Még ki sem aludta Győr a rettenetes 
malomégést, újabb megrázó tüzkatasz- 
trófa történt Győrmegyében. A tűz ál­
dozata egy egész falu, huszonhárom la­
kóház, istállók, gazdasági épületek, a 
templom és az iskola leégtek. Elpusz­
tult az egész termés, alig egy félóra 
alatt füstölgő romhalmaz lett a györ- 
megyei CSÉCSÉNY nevű virágzó köz­
ség.

A tűz Virág Boldizsár módos pa­
rasztgazda padlásán ütött ki. Gyerekek 
gyufával játszadoztak, ez okozta a tü­
zet, Először a padlás kezdett égni és 
alig egy félóra alatt már az egész falu 
lángokban állott. Mintha egy udvar 
volna, úgy égett a szerencsétlen falu, 
elpusztult minden benne, nem bírtak 
mást megmenteni, mint a templom ha­
rangját. Oltásról szó sem lehetett, 
nagy szél járt a környéken, mely csak 
szította a veszedelmet.

Alig pár óra alatt az egész falu le­
égett s a lakosság fele koldusbotra ju­
tott. Nincs egy darab kenyerük, sem 
egy fillérjük és egész Győrmegye moz­
galomra készül a csécsényi tüzkárosul-

tak érdekében. A kár körülbelül egy 
negyedmillió korona.

KÉT ÁLDOZAT.

A szerelemféltésnek megint két magyar 
halottja van.

Még csak lapunk keddi számában ad­
tunk hirt a new yorki bűnügyi tárgya­
lásról, amelynek szomorú hőse Balog 
Imre volt, aki szerelemféltésből lelőtte 
Siska Juliskát, s akit, miután szeren­
csére emberhalál nem esett meg, a bíró 
az elmirai javitó-intézetbe küldött.

Kissé megkésve kapunk most hirt 
egy szerelmi drámáról, mely a múlt he­
ten az Ohio állambeli Tolei’Jiban játszó­
dott le s amelynek két magyar halottja 
van.

Tulip Máriát megszerette Fóka Gé­
za. Szerette őt azzal a vad szenvedély- 
ivei, amely visszautasítást el nem tűr. 
És Tulip Mária mégis visszautasította 
Fóka Gézát. A szerelmes fiatal ember 
azonban még mindig remélt. Csak mi­
kor megtudta, hogy szivének imádott- 
ját egy boldogabb vetélytársa jegyzi el 
magának, vesztette el a szenvedélye a 
fékét.

Tulip Máriának meg kellett halnia, 
így határozta ezt el Fóka Géza. És 
Tulip Mária meghalt. Nővérének la­
kásán ölte őt meg Fóka Géza, aki az­
után maga ellen irányította a gyilkos 
fegyvert.

A szerencsétlen leány nyomban meg­
halt, a gyilkos még néhány napig kínok 
között vergődött a kórházban, mig vég­
re a halál őt is megszabadította szen­
vedéseitől.

OLVASÓINKHOZ.
Dr. P 6 I y a L á se I 6 ur belépett lapunk 

munkatársai sorába. Mint ilyen, előfizetési és 
hirdetési dijakat felvehet és nyugtázhat. Ajánl­
juk őt honfitársaink figyelmébe és pártfogá­
sába. 

BENCZE JANOS ur
PASSAICON, N. J. képviseli a Bevándorlót. 
Előfizetési dijak felvételére és nyugtázására 
fel van jogosítva. Melegen ajánljuk őt passaici 
honfitársaink pártfogásába.

■M—ÉW

H A Z A.S S A G.
2fi éves, csinos, erőteljes lakatos, aki­

nek (»00 dollár megtakarított pénze, az 
ó-hazában pedig 200 frt. értékű vagyo­
na van, házasság czéljából megismer­
kedni óhajt egy csinos, tisztességes ma­
gyar nővel. Fényképpel ellátott aján­
latokat „Nógrádi fin“ jelige alatt Box 
87. Duquesne, Pa. kérek.

AZ ÖREG BÁNYÁSZ
nevű szálloda és vendéglő tulajdonosai 
ajánlják üzletüket honfitársaik szives tá­
mogatásába. A szállodában kényelmesen 
berendezett, szép, egészséges, tiszta szo­
bák jutányos árban—a vendéglőben, mely 
éjjel-nappal nyitva, olcsón a legpompá­
sabb magyar konyha.

512 SECOND AVENUE, 
PITTSBURG, PA.

THE RÓNAY CU.,
1310 FIFTH AVENUE, 

PITTSBURG, PA.
ajánlja honfitársai szives támogatásába 
pompásan berendezett üzletét, amelyben 
importált áruk a legjobb minőségben, ki­
tűnő olvasmányok, remek kiállítású és 
minden valláslelekezetüek számára írt 
imádságos könyvek, irodaszerek, Íróesz­
közök, jófajta hazai dohány és szivarok, 
aranv és ezüst ékszerek, valódi tajték és 
selmeczi pipák, szárak, szegedi paprika, 
liptói túró. tiszaujlaki bajuszpedrő, stb.. 
a legjutányosabb árban kaphatók.______

KOVÁCS ARTHUR ELEK ur 
Illinois állambeli EAST ST. LOUlS-ban és kör­
nyékén képviseli lapunkat minden tekintetben, 
ottani honfitársaink ügyes-bajos dolgaikban for­
duljanak hozzá. Czime: 719 So. 10 street, East 
St. Louis.

HIZSNYAI JANOS ur
Connecticut állambeli Danburyben fel van jo­
gosítva előfizetések felvételére és nyugtázásá­
ra. Melegen ajánljuk honfitársaink jóindula­
tába.

PITTSBURGH IRODÁNK MEG-
BÍZOTTJAI.

ERPF ARTHUR .................................. Pittsburg, Pa.
LENGYEL SÁNDOR...........................Pittsburg, Pa.
BODACS SAMUEL ................................Rankin, Pa.
SZAVKö ANDRAS ......................... Homestead, Pa.
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Miután megállapította, hogy az abla­
kok az ucézára néznek s vasredönynyel 
és fatáblákkal tökéletesen be vannak 
sötétítve, kinyitotta az ajtó mellett ke­
zébe akadt villamos csapot. Világos 
lett — és Fribócz majdnem elorditotta 
magát. Szemben vele, alig egy lépés­
nyire állott a halál. Egy emberi csont­
váz, melynek koponyája teljes fogsor­
ral vigyorgott rá, s mely úgy tárta ki 
karjait, mintha őt keblére akarná ölel­
ni.

Ijedtségéből ocsúdva, Fribócz kényel- 
metesen beleült egy nagy zsöllvébe s 
halkan kaczagva nézett a kellemetlen 
alakra.

— Ha ha, hisz én orvos lakásán já­
rok. Itt ez a fehér csontbácsi illő he­
lyén van. Szervusz, dédapám!...

Hanem azért szivében nem nagyon 
szerette a dédapját. Az a bolond gon­
dolat borzongatta, hogy majd amig ő a 
szekrényekben dolgozik, ez a rémalak 
mögéje áll s vállán keresztül a körmé­
re néz.

De minden rémlátás puszta nevet­
séggé lesz. ha az ember megszokja.

Ezért Fribócz vagy negyedórát töl­
tött a csontvázzal. Ismerkedett vele. 
Vizsgál gáttá, végigtapogatta tetőtől- 
talpig. megrázta, mint Krisztus a var­
gát s jobbról-balról tréfásan pofonvág­
ta. Csak aztán indult, hogy szertenéz- 
zi-ii a lakás minden helyiségében.

Utolsóul a fürdőszobába nyitott. Itt 
már igazabb oka volt a visszahökölés- 
ív. A koromsötét ség mélyéből két tün­
döklő karbunkulus .nézett feléje, s va­
lami undok fii jő, hápogó hang hallat­
szott, mely ilyenformán szólt: clirrr!...

Ablak itt sem derengett. Ahol ki- 
félvilágosság, onnan belülről sem árad­
hat ki a fény — gondola Fribócz. S 
meglelvén a villanycsapot, fényt vetett 
a rejtélyre.

Ennek megfejtése elég egyszerű volt. 
A fürdőszoba ablaka kémény szerű vilá- 
gitóudvarra nézett s egyik felső táblája 
nyitva maradt. Ezen egy magasban 
mászkáló szerencsétlen macska, való­
színűleg már napokkal előbb, beugrott 
a fürdőszobába s a síkos majolikafalon 
nem tudott többé feljutni az ablakrés­
hez. Pedig bizonyosan százszor és ezer­
szer is megpróbálta a nagy ugrást. 
Ezenközben összeverte magát, kiéhe­
zett, s végül erejét veszítve terült el egy 
sarokban, hogy ott dögöljék meg.

Hanem a macska sokáig bírja s Pri­
bócz még éppen jókor jött, hogy e sze­
rencsétlent megmentse.

— Czi-czi-cziez, te szegény ördög! — 
szólt hozzá részvéttel.

— Miau, miau, — felelt fájdalmas 
esdeklöen a lerogyott czieza, s igyeke­

zett hízelgés jeléül gömbölyűre dombo­
rítani fáradt geriuezét.

Fribócz emlékezetén átvillánt, hogy 
ő, mint kis gyermek, minden állat közt 
a macskát szerette legjobban. Volt egy 
az édesanyjának s ö, a kis Pribócz, te­
mérdeket játszott azzal; huzta-vonta, 
czipelte, simogatta, szóval igen boldog 
volt vele. Mikor pedig Fribócz, már 
mint embernvi ember, először ült a 
fegyházban s jó magaviseleté jutal­
mául tüzelőfát hordhatott a fogház fel­
ügyelő konyhájára, ott megint egy 
macska lett a legjobb barátja.

Ez emlékek hatása alatt az érzelmes 
Pribócz immár egyébre sem gondolt, 
mint arra, hogy ezt a póruljárt szegény 
párát meg kell mentenie.

Simogatással győződött meg, hogy a 
cziezának semmiféle tagja nincs eltör­
ve. Csak valami ennivalóra van mi­
előbb szüksége.

Pribócz behozta a fürdőszobába ele- 
mózsiás csomagját, az ebédlőből egy 
csészealjat kerített, abba sajtot tört ap­
ró morzsává s a törmelékre egy kis vi­
zet bocsátott a fürdőcsapból. így vala­
mi tejfélét szerkesztett s a czieza orra 
elé tette. Ez egyszeriben föllcfetyelte 
a hig fehér penipőt, s szeiuniellátható- 
lag éledt, erősödött. Hamar megpró­
bálgatta a lábraállást is. Utóbb, mi­
után már Pribói'znak összes kolbász­
készletét szintén elfogyasztotta, fel tu­
dott vánszorogni a megmentője ölébe, 
ki ott ült előtte egy zsámolyon, könyö­
kére támasztott fejjel, s feszülten 
figyelte az éhhalálből való felépülést.

— Cziczuskám, holtomiglan, holto­
diglan! — monda meghatotta!! Fri­
bócz. — Csak ásó-kapa választhat el 
bennünket.

Gyöngéden szorította karjaiba a há­
lás hízelgőt, felemelte annyira, hogy an­
nak puha bundáját a maga tüskés áHa­
vai simogathassa, s beczézgetve vitte 
be a hálószobába. Ott felbontotta a 
selymes, díszes házastársi dupla-ágyat, 
s az egyikben gondosan elhelyezte a 
macskát.

— így, édes cziezám, ez a te hálóhe­
lyed. Emez meg, itt melletted, az 
enyém. Ne félj hát a sötétben, s átu­
grál jól. Ha én hortvogni találnék, 
rántsd meg a párnám csücskét, vagy fü­
tyülj. Most ránkfér a pihenés mind a 
kettőnkre. Dolgozni már csak holnap 
fogunk. Jó’ezakát!

A macska úgy figyelt e halk, tréfás 
dödögésre, mintha minden szót értene. 
A jó'czakálót rövid, boldog dorombo­
lással viszont kívánta, aztán befurta 
magát a vánkosok közé, s aludni kez­
dett.

Pribócz levetkőzött annak rendje és

módja szerint, de egyelőre még nem fe­
küdt le. Az ágy a molyok ellen nagyon 
be volt szagositva terpentinnel.

— Mégis jobb, mint az utálatos naf­
ta! in —- gondola a betörő. — Látszik, 
hogy a doktor ur tudományos férfiú. 
A naftaliu nem a molyt bántja, hanem 
csak az embert. De azért a terpentin 
sem a legkellemesebb altatószer.

Gondosan kiszedegette a derékaljak 
közé dugdosott terpentines ujságpápi- 
rosokat s betömte a kályhába.

— Most, mig az ágyam kissé kiszel- 
lözik, megnézem, nem feledtek-e a dok­
torék itthon valami lenyelhetőt. Kí­
vánja a gyomrom, a cziczám pedig min­
denemet megette. Aztán egy fürdő 
sem ártana. Idejét sem tudom, mikor 
volt benne utoljára részem.

Harapnivalót semmit sem talált. A 
kamrában minden fiók és edény ki volt 
gondosan ürítve. Hanem az ebédlő- 
szekrényben egy üvegre akadt, mely 
félig volt rummal.

— Ez köll nekem, nem a dolog!
Vidáman vitte zsákmányát magával 

a fürdőszobába. A kádba ugv bocsátot­
ta a hideg vizet, hogy lepedőt kötött a 
csapra s azon siklatta le. így nem hul­
lik el a csobogás a szomszédig.

Alig szappanozta le a testét s ült 
egy-két perezig ;i frissítő fürdőben, nagy 
panaszos miaukolást és kaparást hal­
lott a betett ajtó mögül.

— Tyüh, teringettét! A cziczuskám 
engem keres Még utóbb mások is meg­
hallják a sírását.

Fribócz egyszeriben künn volt a kád­
ból, magára kapott egy száraz lepedőt 
s nem feledkezve meg a rumos üvegről, 
nyakra-főre sietett be a hálószobába, 
Cziczuskája, a viszontlátás örömétől 
elcsitulva, visszaszökkent fekvőhelyé­
re.

Pribócz egy hajtásra kiitta a rumot 
s leped őstől, amint volt, belefeküdt a 
selymes úri ágyba. Felségesen érezte 
magát. Kívül bőrén a víz hidege, belül 
gyomrában a rum kedves parázsmele­
ge : nagyon élvezetes érzés-összhang ez. 
Eloltotta a villanyt, simított még egyet 
a czieza bundáján s ő is jól megvájta 
vaczkát a maga teste minden részének. 
Utolsó gondolata az volt: milyen jó, 
hogy itt szuszog egy kis élő állat mel­
lette! Enélkül az az ostoba csontváz 
kedélyfelenné tehetné az éji nyugodal­
mat ebben a lakásban.

Aztán úgy elaludt s oly mélyen, oly 
édesen aludt, hogy soha jobban.

— Jó reggelt, öreg Frib! — erre a 
nyájas megszólításra riadt fel. Meg 
arra, hogy valaki barátságosan rázza 
az ő vállát.

A szobában fényes nappal volt. Az

ablakfedő táblák nyitva, a vasredőny 
éppen most gördül fel nagy robajjal.

Pribócz hunyorgott, felült fektéből 
s lassanként látni, eszmélni kezdett. 
Két egyenruhás rendőr rémlett előtte 
az ajtóban. Aki pedig az ablakredőnyt 
húzta fel, az a házmester.

A nyájas barát azonban, aki jó reg­
gelt kívánt nt-ki s a vállát fogja, régi 
ismerőse.

— Adj’ Isten, nemzetes polgári biz­
tos ur!... De hol a cziezám? — szólt 
ásitozva Fribócz.

— Egv macska kiszökött, mikor mi 
benyitottunk.

— Hát hogy tetszett engem már me­
gint kicsapázni?

-—-Úgy öreg Frib, hogy kend megint 
elszeleskedctt valamit. A fürdőszobá­
ban égve feledte a villanyt s az kivilá­
gított az ablakon a homályos udvar fé­
lébe. Reggel a házmester észrevette s 
mindjárt értünk szaladt... No, de 
most öltözzék Frib, és gyerünk — haza

Pribócz öl tűzés közben ineg-megcsó- 
válta s meg-megvakarta a fejét.

-—Mármiuthogy engem szeles ember­
nek tetszik tartani?

— Annak bizony, kend rendesen a 
sietségen veszt rajta.

— Nem igazság ez nemzetes uram! 
Nem mondom, hogy koczka munkásko­
romban nem voltam az. De most már 
elmúltam negyven esztendő,s, benőtt az 
én fejem lágya is. Nyugodt munkát 
akartain én itt egészen... Csak azt a 
kutya macskát meg ne szántam volna!

És Fribócz elmondta rövidesen az éj­
jeli ezicza-kalandot.

— Hja, öreg Frib, — szólt a polgári 
biztos — aki még egy macskát is meg 
tud szánni, az nem sokra viheti ezen a 
gonosz világon.

DAYTONEAN
Ohio államban és környékén RADó LAJOS ur 
képviseli a „Bevándorló”-!. Előfizetési dijakat 
felvehet és nevünkben nyugtázhat. Melegen 
ajánljuk Radő urat honfitársaink pártfogásába.
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.
OKTÓBER HATODIKA PERTH 

AM BOY BAN. Percnyi László perm 
amboy róni. kath. plébánosnak és Koz­
ma József ottani ref. lelkésznek az ér­
deme. hogy a peri h amboyi magyarok 
október 1 atodikán nemcsak méltó mó­
don róhattak le kegyeletük adóját az 
aradi vértanuk emléke iránt, de egyút­
tal oly műélvezetben részesültek, ami- 
ír'ben még a hazai közönségnek is csak 
nagy ritkán van része.

A Oadeck Hall, ahol az ünnepség le­
folyt. már a korai esti órákban a szo­
rongásig megtelt és sokan voltak, akik 
panaszkodva hazamentek, mert nekik 
már nem jutott hely a tágas teremben, 
amelvet a rendezők az alkalomhoz mér­
ten feldíszítettek s amelyben ízlésesen 
voltak elhel\e/.ve az egyleti zászlók.

A műsort Pogózy 1Ij/nla nyitotta 
meg egy hazafias beszéddel és ugyan­
csak az ö vezénylete alatt énekelték a 
magvar iskola növendékei és velük a 
közönség a himnuszt, mire tiszt, hoz­
om József mondotta el nagyobbarányu 
beszédét, melyet itt-ott a közönség zajos 
éljenei szakítottak félbe. Utána Pupp 
János meleg érzéssel énekelte el a „Ki­
tárom reszkető karom“ eziniii dalt, 
majd Ser/// Etelka adta elő bájos egy­
szerűséggel. de annál nagyobb hatással 
Ábrányi Emilnek egy alkalmi költemé­
nyét.

Rudnyánszkyné Róthy Laurát, aki a 
,,Kesergő“, „Tavasz elmúlt“ és „Tuli­
pán-dal“ ezimii dalokat énekelte, fal- 
rengetö tapssal fogadta az ezerfej ti kö­
zönség. amely taps minden egyes ének­
szám után ujnlt és fokozódott erével 
megismétlődött. A nagy művésznő 
kétségtelenül leghivatottahb tolmácsa 
a hazafias daloknak, amelyek az 5 aj­
káról mint mindmegannyi tüzsugarak 
nyilainak a szivekbe, lángba borítva 
mindent.

Csak a perczekig tartó taps lecsilla­
pulta után jutott lapunk szerkesztője 
szóhoz, aki beszédében a magyarok lel­
kesedését a magyarok cselekvési kész­
ségével állította szembe. ŐtPataky 
Férc ti ez épitész-ménök követte néhány 
hazafias dallal és kellemes mély hangja 
ugvanesak nagy hatást keltett.

Poros Ferike művésznő Kiss József­
nek ..Rab-asszony vzimii költeményét 
szavalta el művészi tökélylyel és 
ugvanesak művészi tökélyt árult el 
■Sierly Lajosné az ö férje magyar dalai­
nak a zongorán való eljátszásával.

Az est legkimagaslóbb pontját ké­
pezte Rudnyánszky Gyulá-nak „Egy 
szál magyar virág“ eziniii, ez alkalom­
ra irt költeménye, amelyet a költő ma­
ga szavalt el oly hatással, hogy szem 
szárazon nem maradt. A magyar köl­
tészet e gyöngyét alkalmilag egy külön 
czikkben fogjuk méltatni.

Amikor a közönség a lázas állapot­
ból. amelvbe Kudnyánszky helyezte ót, 
ismét magához tért, Percnyi László 
plébános szavalta el az ő mesteri mód­
jára ugvanesak Rudnyánszky Gyula 
egy költeményét: Szellem járás a Burg- 
han. A függöny mögött Serly Lajosne 
ujjal alatt felzokogtak a zongorának 
billentvüi, a függönyön pedig megjelen­
tek a múltnak képei rémei. Közben 
döntött IVívnyi plébánosnak hangja > 
a közönség visszafojtott lélekzettel hall­
gatott és — könnyezett.

\ szent kegvelet, a gyász szinte meg­
merevítette a közönséget s a merevség­
ből csak akkor szabadult meg, amikor

jobbjában a magyar zászlóval Réthy 
Laurát látta ismét a színpadon, amikor 
ismét az ő lelkeket felrázó hangját hal­
lotta, amelyen a Serly Lajos által át­
irt „Magyar Nemzeti Induló“-t énekel­
te.

Ezt az énekszámot eseménynyé avat­
ta különben az a körülmény, hogy a 
nagy művésznőt zongorán az ó fia, a 
nyolczó rés Sándor kisérte. t Mi valóban 
kétségben voltunk aziránt, hogy kit bá­
muljunk inkább, a müvésznöt-e, avagy 
fiát, aki apró ujjaival fesztelenséggel 
siklott végig a billentyűkön, amelyek 
az érintésre szinte megszólaltak, hogy 
el panaszolják a magyar nemzet bána­
tát, keservét. Rudnyánszky Sándor, a 
ki soha zongorázni nem tanult, ez első 
fellépésével oly tehetséget árult el, a 
mely kellő művelés mellett egykor bá­
mulatba fogja ejteni a világot.

A gyerek-művésznek ki is jutott a 
tapsból bőven és az ü zajos sikerével zá­
rult be a fölemelő, minden tekintetben 
művészi színvonalon állott ünnepség, a 
melynek rendezése körül az említett 
lelkészeken kívül érdemeket szereztek 
Pupp József és Mitruska János, a róm. 
kath. egyház gondnokai, id. Tóth Sán­
dor és Ralin István, az ev. ref. egyház 
gondnokai. Kardos Gyula, a Szent J0- 
zsef-egylet elnöke, Bögözy Gyula, a 
műkedvelői kör elnöke, Braun János, a 
Szent Alajos-egylet elnöke, Stumpf Mi­
hály. a Munkás-egylet diszelnöke, Csiz­
mái' György, a Munkás-egylet elnöke, 
Gcrób István, a ref. betegs. egylet elnö­
ke és Próza Pál. a női egylet elnöke.

Az ünnepség után az összes szereplők 
Percnyi László plébános vendégszerető 
házában gyűltek egybe vacsorára, ame­
lyen Fényes Lajos newarki plébános is 
résztvett s mely eltartott — másnap 
reggelig.

OKTÓBER HATODIKA VASSAL 
CON. Passaic lelkes magyarságának 
hazaszeretete megnyilatkozik minden 
alkalommal s igy természetesen szépen 
megnyilatkozott október hatodikén is. 
A nagybizottság elnöke, Czingih An­
drás nyitotta meg egy lelkes beszéddel 
a szép ünnepséget, amelynek szónokai, 
Jaczkó Árpád és Nagy Sándor megha­
tóan ecsetelték október hatodikanak je­
lentőségét. Karl B. Ernő elszavalt egy 
alkalmi költeményt, az Iparos Dalkör 
(.nryns énekszámokat adott elő és Markó 
János allegorikus képek rendezésével 
emelte a sikerült ünnepségnek fényét.

A MAGYAR BEVÁNDORLÁS. 
Mintha égne az emberek alatt odahaza 
a föld, annyira özönlenek megint ide 
hazulról. A múlt hét bevándorlása szin­
te kétségbeejtő. HAROMEZEREGY- 
SZAZNEGYVENHETEN érkeztek 
Magyarországból a new yorki kikötő­
be, köztük HATSZÁZ MAGYAR, 1610 
tót, 309 sváb, 457 horvát és 171 oláh.

Neic York államban maradt 61 ma­
gyar, 149 tót, 17 sváb, 28 horvát és 6 
oláh. Pennsylvaniába ment 73 magyar, 
186 tót, 33 sváb, 14 horvát és 6 oláh. 
Ohio államba utazott 84 magyar, 137 
tót, 51 sváb, 13 horvát, 34 oláh. New 
Jersey államba ment 43 magyar, 191 
tót, 27 sváb, 38 horvát és 11 oláh. Con­
necticut államba utazott 13 magyar, 
47 tót. 9 sváb és 8 horvát. áVcst Virgi­
niába ment 10 magyar, 94 tót, 30 hor­
vát és 8 oláh. Missouriba utazott 55 
magyar, 137 tót, 48 sváb, 32 horvát. 
Mieiiiganbe ment 56 magyar, 138 tót, 
11 sváb, 45 horvát és 18 oláh. Dc-

lawareba utazott 6 magyar. 28 tót és 15 
horvát. Illinois államba ment 61 ma­
gyar, 188 tót, 151 sváb, 66 horvát és 20 
oláh. Indiánéiba ment 85 magyar, 173 
tót, 46 sváb, 38 horvát és 68 oláh. Wis- 
consinba utazott 52 magyar, 112 tót, 
52 sváb, 45 horvát. Calif omlóiba ment 
23, Coloradoba 14 és Montanába 6 hor­
vát.

AMERIKAI DOLGOK.

FORRÓ AC'ZÉL HALOTTJAI. Ál­
landó gyászrovatot kellene nyitnunk, 
mert lapunknak csaknem minden egyes 
számában magyarok pusztulásáról, az 
amerikai munkának áldozatairól kell 
hirt adnunk. Újabban a Pennsylvania 
állambeli Lyndorából jött a rémhír. Az 
ottani Standard Steel Car Company 
gyárában az aezéltartály, eddig ki nem 
derített okokból felfordult és tüzes tar­
talmát, a forró aezélt leokádta az alat­
ta dolgozó munkásokra. A rémes sze­
rencsétlenségnek magyar áldozatai is 
voltak: Vercczki János. Tornai Miklós 
és Blótár Miklós. A szerencsétlen em­
berek ott pusztultak el a legkínosabb 
szenvedések között.

A MAGYAR MENU AZ KÖZGYŰ­
LÉSE. E hó 22-én lesz a magyar men- 
ház vezetésével megbízott new yorki 
magyar segélyegyletnek negyedévi köz­
gyűlése. Az uj igazgatóság ekkor fog­
ja bemutatni háromhavi működésének 
eredményét s egyúttal a közgyűlés elé 
fogja terjeszteni a létesítendő magyar 
kórház dolgában eddig tett intézkedé­
seit.

PITTSBURG ÉS VIDÉKE.

Rovatvezető: dr. Hódinka Tivadar.

,,A CZIGÄNY“. A Rankini I. Ma­
gyar Műkedvelő és Önképzőkör műked­
velői okt. 2-án hozták színre Szigligeti 
Ede remek népszínművét,. „A ezi- 
gány“-t. Vállakózásuk fényes sikert 
ért. A Schwartz-féle uj, díszes Hall- 
1, :n nagy közönség élvezte a legjobb 
műkedvelői előadások egyikét. A sze­
replők egytől-egyig tehetségük legjavát 
adták. Közöttük első helyen kell meg­
említenem Sztrányai Rudolfot, aki Zsi­
ga czigány szerepében, Csorba Pált, a 
ki mint „Peti“ és Csete Juliska k. a , 
aki mint „Rózsi“ ábrázolója szolgált 
rá a közönség minduntalan megújuló 
tapsaira. De jók voltak a többi szerep­
lők is. Chapota Pál (a Schwartz-féle 
remek Hall építője) Márton paraszt- 
gazda, Fenyős Endi Gyuri szerepében 
kiváló alakítást nyújtottak. Elisme­
réssel kell megemlékeznem Karácsonyi 
Erzsiké k. a., Szakács Lidi k. a., nem­
különben Szabó Lajos, Szendrey Jó­
zsef, Szalay Gyula, Kovács István, 
Csete Zsófi k. a., Szakács Zsófi k. a., 
Fias Lidiké k. a., Madáry Döme, Nagy 
Bertalan, Kardos István és Németh 
Lőrincz játékáról, akik különféle szere­
peikben mindannyian pompásan bevál­
tak.

A rendezés dicsősége Bukorov Du­
sánt illeti, a súgó tisztét pedig Vizváry 
József töltötte be pompásan,

A szinielőadást, amely tekintélyes jö­
vedelmet is hozott a körnek, a másnap 
reggeli órákba benyúló tanczmulatság 
követte Rákóczi braddocki czigány 
jobbnál jobb nótái mellett.

Horváth elnök, a kör ügybuzgó, am- 
bieziózus elnöke, büszke lehet az ered­
ményre, amit a vezetése alatt álló kul- 
turtestület derék műkedvelői elértek.

OKTÓBER HATODIKA HOME-

TIT KOS ELŐKÉSZÜLETEK. Úgy 
látszik, hogy az Egyesült Államok kor­
mánya számolt azzal az eshetőséggel is. 
hogy a messze Keleten, hová most indul 
cl hajóraja, háborúra kerül a dolog. 
Erre vall, hogy hadihajóit mindennel 
ellátta, amire háború esetén szüksége 
lehet. Az újonnan beszerzett torpedó­
hajók és a rengeteg sok akna, amit ma­
gukkal visznek majd a hajók, mind 
mellett bizonyítanak. De erre vall. 
hogy a Philippini-szigeteken a Subig- 
öblöt annyira megerősítették, mintha 
arra több súlyt fektetnének, mint a 
Manila-öbölre.

THAW-PÖR MÁSODIK TÁRGYA­
LÁSA. Dawing biró Jerome állam­
ügy észszel és Littletonnal, XX hite Stam­
ford gyilkosának, Thaw K. Harrynak 
védőjével egyetértve, a tárgyalás határ­
napjául deczember hó 2-ik napjai tűzte 
ki. Ezen a második tárgyaláson a vá­
dat ismét maga Jerome államügyész 
fogja képviselni, inig a védelmet Little­
ton XX". Márton ügyvéd fogja ellátni.

VÁLTOZATOS ÉLETPÁLYA. Gyű­
rű lopás vádja alatt állott tegnapelőtt 
Gillis Mária a new yorki rendörbiró 
előtt. Gillis Mária a vallatás során el­
mondta élettörténetét. Eszerint ő 20 
éves korában nevelőiül, 22 éves korában 
egy gróf felesége, 25 éves korában kó­
rusleány. 32 éves korában lopással va­
dolt vizsgálati fogoly volt. Gillis Maria 
ez őszszel meglátogatta Ganzenmüller 
Heléna asszonyt, akinek valamikor ne­
velőnője volt. A volt nevelőnő látoga­
tása után az asszony észrevette, hogy 
egy gyémántgyűrűje elveszett. Más­
nap levelet kapott Gillis Máriától, aki 
a lopást beismerte és a gyűrű árát heti 
részletekben ajánlkozott .törleszteni. A 
törlesztés elmaradt, mire Ganzenmül- 
lerné feljelentette egykori nevelőnőjét 
a rendőrségnél. A rendörbiró Gillis 
Máriát 500 dollár kezesség alá helyez­
ve, az ügyet a büntető törvényszékhez 
tette át.

10.000 DOLLÁROS BANKETT. Az 
American Meat Packer's Association 
most tartotta évi főgyülését, amit ter­
mészetesen bankett rekesztett be. A 
vágóhidtulajdonosok a bankett költsé­
geire 10.000 dollárt adtak össze. Az 
egész mulatságot ó-angol modorban ren­
dezték: a pinezérek XVI. századbeli 
jelmezekbe voltak bujtatva, az ételek 
és italok az akkori kor szokásai szerint 
elkészítve. Hogy korhiiek legyenek.

bankett után nem szivarra, hanem pi 
pára gyújtottak.

ÖNGYILKOS ADÓS. Hungerleider 
Hyman philadelphiai kereskedőnek 
szerdán nem volt elég pénze, hogy fize­
tési kötelezettségeinek eleget tegyen 
Kétségbeesésében átmetszette torkát. 
Egy óra múlva egy new yorki bank- 
czégtül pénz érkezett, melylyel tartozá­
sát kifizethette volna.

ZÁTONYRA JUTOTT HADIHA 
JÓ. Az Egyesült Államok Kentucky 
nevű hadihajója Norfolk közelében zá­
tonyra futott. X ontatohajokat hittak, 
hogy kellemetlen, de nem veszedelmes 
helyzetéből kiszabadítsák. A Kentucky 
csatahajó szintén megy a Csendes-ten­
gerre s most a Navy Yardba törekedett, | 
hogy egyet-mást, apróbb javításokat 
eszközöljenek rajta.

BŰNTÉNY A KERTBEN. A new 
yorki Crotona-parkban egy rendőr egy 
félmeztelen, magankivüli állapotban 
levő asszonyt talált. Azonnal kórház 
ba vitte öt, ahol az orvosok megállapí­
tották. hogy az asszony kábító italok 
hatása alatt áll még most is és hogy 
egy erkölcsellenes merényletnek lett az 
áldozata.

GYILKOS VETERÁN. Knack Ká­
roly, egy német származású 62 eszten­
dős veterán New Yorkban a szó szoros 
értelmében lefejezte egy baltával Da­
nid 1 Jamest. Knackot, a sok különfé­
le hírből a legvalószínűbbet említjük, 
egy csomó gyermek megtámadta, csú­
folta, dobálta, mire az öreg dühbe jöit 
és szét akart ütni köztük. Daniell ek­
kor lépett közbe és Knack haragja ez 
újabb támadója ellen irányult. Baltá­
jával hozzávágott úgy, hogy Daniell fe­
je szinte legördült törzséről. Knackot, 
akiről bebizonyult, hogy a katonaságot 
elmebaja miatt volt kénytelen odahjgy- 
ni, azonnal elfogták.

FÉLMILLIÓS TŰZKÁR. A new yor­
ki villamos közúti vasúttársaság főál­
lomásán, mely az Avenue B.-u a 14-ik 
és 15-ik utezák között fekszik és ahol a 
villamos kocsik a forgalomból való ki 
vonás után állanak, szerdán hajnalba!^ 
mikor még a kocsik legnagyobb része 
benn volt, kigyuladt. Százhuszonöt k'0. 
esi égett bele a tűzbe. A kar trmimáujjr 
az 500 ezer dollárt. A beállott ko- 
csili iá ny miatt terinsézetesen nagyon 
nehezen lesz lebonyolítható New York 
óriási személyforgalma.

STEADON. A homesteadi g. kath. 
magyar hitközség kegyeletes ünnepél­
lyel áldozott október hatod ika gyász 'S 
emlékének. A hitközség érdemes lelké­
sze, Orosz Gyula, az istenitisztelet ke­
retében, remek beszédben méltatta a 
nap jelentőségét és a szülőházához való 
ragaszkodásra, szeretetre buzdította a 
híveket. Istenitisztelet végeztévé két 
jegyespárnak történt meg az esküvője. 
Az egyik jegyespár a Szatmármegye 
inanóezi Berkovits Ida (ugyanezen al­
kalommal tért át az izr. vallásról * g. 
kath. vallásra, Ilona névre keresztelt’-t- 
vén) és a Borsod megye szuhakálői Ko­
vács György volt, a másik jegyespár 
pedig a Borsodmegye felsö-zsolezai Kál­
vin Imre és Borsodmegye sajó-arnoldi 
Veres Verona.

UJ ÜZLET. Pittsburgban a Fifth 
Ave. 1310. száma alatt a ..The Rónay

Co.“ pompásan berendezett uj üzletet 
nyitott importált áruk számára. Az 
angolos ezég alatt két derék magyar 
üzletember (az apa és a fia) rejtőzik, 
akiknek Uniontown, Pa.-ban hasonló 
üzletük van. Lapunkban levő hir­
detésükre felhívjuk olvasóink figyel­
mét.

ÜZLET MEGNYITÁS. Pittsburg­
ban a 2nd Ave. 512 száma alatt a napok­
ban nyílt meg „Az öreg bányász“-hoz 
czimze.1t szálloda és vendéglő, melyben 
kényelmesen berendezett szép szobák és 
jó magyar konyha állanak a vendégek 
rendelkezésére. Az jizlet tulajdonosa 
két derék, törekvő magyar fiatal em­
ber. Prok József és Dvorszky Ede, aki­
ket mint ilyeneket mi is szívesen aján­
lunk a magyarság támogatásába. La­
punkban levő hirdetésükre felhívjuk pl- 
vasóink figyelmét.

nemzetközi utazási iroda és pénzváltó társaság
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SZILÁNKOK.
— Az amerikai angol lapok még min­

dig nőm tudnak magukhoz térni a Szé­
chenyi-Vanilerbilt-féle eljegyzés fölött. 
Kénytelenek elismerni, hogy a magyar 
gróf kifogástalan gavallér, akinek ősi 
rzimere nem szorul arra, hogy a Van- 
derbilték aranyaival csiszolják ismét 
fényesre.

— Valamit azonban mégis kell mon­
da niok. fis mondanak. Azzal rémit- 
getik Vanderbilt Gladyst, hogy a ma­
gyar mágnásasszonyok nem fogják öt 
körükbe fogadni. 11a csupán Vander­
bilt pénzekről volna szó, igazuk volna 
angol-amerikai kollégáinknak. De a 
fiatal és előkelő műveltségű Vanderbilt 
Gladysnek szives-örömest megbocsájt- 
ják majd azt a bűnt. hogy testi és lelki 
bájai mellé egy néhány millió dollárt is 
nttatott neki a néha túlságosan bőkezű 
'ondviselés.

— Odahaza — mint ezt ,.Hozni dol­
gok“ czimü rovatunkban megírtuk, — 
egy egész falu kivándorolni akart. Nem 
bírnak megélni. A főispán erre megkö­
nyörült rajtuk és — alamizsnákat he­
lyezett számukra kilátásba.

Fiát komolyan azt hiszik, hogy kft- 
nyöradmnánvokkal a röghöz lehet lán- 
czolni munkabíró embereket? Az ala­
mizsna-kenyér. még ha a legpuhább kéz 
nvujtja is, serezeg az ember fogai alatt 
és keserű. Egyedül a munkán szerzett 
falat elégít ki.

— De mikor, mikor fogják már oda­
haza munkához juttatni a munkabíró, a 
dolgozni akaró embert? Somlyó Arnold 
now yorki honfitársunk eszméje, amely­
ről hasábos vezérezikkeket irtunk, azt 
akarja. Munkához akarja juttatni a 
magyart, akit az éhség elszakít a rög- 
■(, ]. S mit csináltak eddig odahaza az­
zal az époly hazafias, mint gyakorlati 
eszmével? Szépnek és üdvösnek talál­
ták. fis egv emlékirat beterjesztésére 
szólították fel Somlyó urat.

* * *

— Annyi sok emberre pocsékoltak az 
■utolsó években pénzeket az amerikai vi­
szonyok tanulmányozására. Talán
Somlvó ur eszméj • is megérdemelte vol­
na. hogy küldjenek ki egy igazi szakem­
bert. hogy az eszme megvalósítása czél- 
jábó! érintkezésbe lépjen az eszme meg­
pendít öjével. Ihászé, ez gyakorlati lé­
pés let' volna és a gyakorlati lépésektől 
még mindig fáznak odahaza.

* * *

— Iláromezerszáznegyvenhét ember 
érkezett ide a múlt héten Magyaror­
szágból. 1 Iáromezerszáznegyvenhét ki­
áltó vád. fis emellett van okunk elhin­
ni, hogy Amlrássy Gyula gróf magyar 
kir. belügyminiszter komoly szándékkal 
és komoly es/küzökkel hozzáfogott a ki­
vándorlás megszorításához. Hátha nem 
fogott volna hozzá?

A KÜLFÖLD ELLENSZENVE.

Irta: .Jeszenszky Géza dr.

A ml kedvilt bankárunk

JÓS. T0MGSANY1
— HOMESTEAD, Pa. — 

DUQUESNE, Pa.

Az utolsó hetekben ismételten1 vezér- 
czikkeztfink arról a felháborító hang­
ról, amelyen a külföldi sajtó velünk 
magyarokkal foglalkozik. Ugyanez ké­
pezi a tárgyát az alábbi czikknek, ame­
lyet a ., Magyar Hírlap -hol veszünk át:

A politika soha sem volt az érzelmek 
birodalma. Mindig az érdekek ural­
kodtak benne és az érdekekhez alkal­
mazkodva, jutottak kifejezésre az érzel­
mek.

Soha se ringassuk hát magunkat ab­
ban a képzeletben, hogy a magyar nem­
zetnek akár egyénisége, akár politikája 
azért számíthatna a külföld részéről va­
lami reális értékű, tényleges pártfogás­
ra. mert a mi nemzeti jellemünk általá­
nos emberi szempont1,M rokonszenves, 
avagy mert politikánkat a magasabb 
emberi és nemzeti fejlődés törvényei 
irányítják.

Az elmúlt századok története elég hő­
ven meghozta számunkra azt a tanúsá­
got. hogy bármily rokonszenvesek vol­
tunk Európa előtt, azért az uralkodók 
és a népek mégis alig mozdították meg 
a kisujjukat értünk, amikor arra került 
a sor, hogy saját érdekeik koczkáztatá- 
sával, latba vessék mellettünk hatal­
mukat és fegyvereiket. Nem kell e te­
kintetben más példákra hivatkoznunk, 
mint a II. Rákóczi Ferencz viszonyára 
XIV. Lajoshoz és azokra a végeredmé­
nyükben üreseknek bizonyult biztatá­
sokra. melyekben a magyar emigráczió 
oly sokszor részesült.

15s mégis mérhetetlen fontosságú a 
népek rokonszenve. Rendkívül fontos 
különösen a mi helyzetünkben, akik­
nek nem is egy olyan nemzetiségük van, 
amelynek állambontó törekvései külső 
államok hatalmi és politikai törekvései­
vel találkoznak.

Amidőn mi elhagyottan és egyedül 
állunk Európa népei között, de viszont 
országunk határain belül külállamok 
hatalmi törekvéseit támogató nemzeti­
ségek bontogatják a harczi lobogót: ak­
kor egyik legfontosabb feladatunkat 
kell abban találnunk, hogy a külföld 
barátságát, szimpatliiáját politikai 
czéljaink iránt felkeltsük és a külföld 
érzelmei révén megmozgassuk egyúttal 
azokat az érdekeket is. melyek nekünk 
kedveznek és amelyek egyik-másik nem­
zetiségünket támogató külföldi érde­
keket ellensúlyozni alkalmasak.

így jutunk el az érzelmek felkeltése 
révén ahhoz a gyakorlati értékű ered­
ményhez, amidőn meg tudjuk mozgatni 
a külföld érdekeit saját politikai czél­
jaink szolgálatára.

Sajnos, régen álltunk a külföld előtt 
oly rossz világításban, mint mostaná­
ban. Noha a nemzeti öntudat már ré­
gim nem törekedett oly czéltudatosság- 
gal az ellenkező eredmény elérésére, 
mint éppen az uj politikai irány érvé­
nyesülése korsza kában.

Az emigráczió ideje óta, amidőn egy 
Kossuth Lajos, Amlrássy Gyula, Tele- 
ky László, Pulszky Ferencz és mások a 
legfényesebb erkölcsi eredményeket 
tudták nemzetünk javára a külföldön 
felmutatni; soha még olyan sulylyal 
törekvéseink, politikánk tisztaságát 
és eszközeink törvényességét nem tud­
ták hangoztatni a külföldön, aminő 
sulylyal, aminő rokonszenvvel és siker­
rel azokat Apponyi Albert gróf úgy a 
1 ékekouferencziákon, mint amerikai 
útjában ismertette, fis soha, úgy sza­
vakban, mint tettekben hathatósabban 
meg nem nyilatkozott Európa népei 
eh itt a mi nemzetiségi politikánk nagy 
igazsága, mint Amlrássy Gyula gróf 
szavaiban és tetteiben, aki nemzetiségi 
politikája alfájául és ómegájául a szi­
gora törvényességet nemcsak mindig 
vallotta, hanem követte is.

Valóban csodálatos jelenség, hogy 
ilyen körülmények között kell mégis 
megérnünk egy olyan durva támadást, 
aminőt Eiörnsorn, a norvég költő talált 
időszerűnek a kiváló magyar államfér­
fin, Apponyi Albert gróf ellen intézni.

Nem a támadás tartalma itt a lénye­
ges és nem is kell gondolkodóba esnünk. 
Lényeges maga a jelenség. Hogy ilyen 
jelenségek egyáltalában vannak és 
miért vannak? fis mit lehessen ten­
nünk ellenük?

Aligha csalódunk, ha azt hisszük, 
hogv a zsurnalisztika hangjának és esz­
közeinek általános elfajulása a félreve­
zetés sikerének egyik legfőbb oka. Ami­
dőn Kérődi Lntz-ok és más silány, tel­
jesen tartalmatlan nemzetiségi szájhő­
sök évek hosszú során át meg tudják 
találni az alkalmat és az alkalmas szó­
csöveket a külföldön ahhoz, hogy ha­
zugságaikkal telelármázzák a világot: 
akkor nehéz meglátni a külföldnek az 
igazságot, még ha ez az igazság egy An-

drássy Gyula és Apponyi Albert gróf 
tetteiben és szavaiban nyer is kifejezést.

Azt követelnünk végre a külföldi em­
bertől nem lehet, hogy mindenkor tár­
gyilagosan mérlegeljen, még olyan kö­
rülmények között is, amidőn a hazugok 
az ő nemzeti hiúságukat legyezhetik, a 
mikor a valószínűség mezébe öltöztetve 
büntetlenül és czáfolatlanul tálalhat­
ják fel a leggaládabb valótlanságokat 
szívós következetességgel és energiává’.

Mert ez a két értékes tulajdonságuk 
megvan: a szívósság és az erély. Ezek­
nek köszönhetik sikereiket a nemzetisé­
gek ugv itthon, mint a külföld előtt.

Sokszor megfigyeltem már egy-egy 
„nemzeti" hőst: miként tud a hatalom­
mal, a társadalom bojkottjával, kudar- 
ezok és sikertelenségek egész hosszú so­
rával daczosan szembeszállani és mégis, 
mindezek ellenére, nem veszti el erélyét, 
következetesen tör czéljai felé — fana­
tizmusból és kenyérkeresetből, amely 
két mozgató erő lassanként teljesen 
egygyé olvad lelkében.

Minden törekvésünknek arra kell te­
hát e kérdésben irányulnia, hogy hason­
ló szívóssággal és erélylyel utasítsuk 
vissza a támadásokat. Végre vannak 
nekünk a kis embereink között is kü­
lönb embereink a nemzetiségi aposto­
loknál, akik ilyen küzdelemre vállalkoz­
nak és akik mindenkor felveszik ellen­
ségeinkkel szellemi téren a harezot.

Ezeknek kell alkalmat adnunk a kül­
föld igaz, hazugságoktól ment felvilá­
gosítására. De előbb be kell zárnunk a 
külföldön a kapukat a bécsi tudósítók 
előtt minden magyarországi ügyben. 
Mert amig ezek tolakodnak elébünk az 
ő nagyképü és roszhiszemü bornirtsá- 
gukkal, addig tulkiabálják az igazság 
szavát.

Tudjuk, hogy a dolognak ez a része 
mindaddig, mig Bécsnek sikerül magát 
birodalmi központul gerálni, nem könv- 
nyü dolog. De ez megint csak a szívós­
ságon és erélyen múlik, amely végre is 
kell, hogy eredményeket felmutasson.

És amikor majd a hazugságoknak 
Andrássy Gyula gróf és Apponyi Albert 
gróf igazságait fogjuk hasonló szívós­
sággal és következetességgel szembe sze­
gezni: nincs az a hatalom, mely meg­
akadályozhassa, hogy a külföldön elle­
nünk mostanában itt-ott kitörő antipa- 
thia a legmelegebb szimpatkiává és 
megbecsüléssé ne változzék.

FAZEKAS EMBERE

Darabont-ügyész és újságíró párbaja.

A bíróság párbaj vétségért .elitélte 
Szabolcs Bálintot kétnapi államfog­
házra. A meg nem jelent alügyész ügyé­
ben pedig leküldi az iratokat a büntető 
járásbírósághoz.

"ELŐFIZETŐINK.

Nyilvános nyugtázás hetenkint.

Kellemetlenség elkerülése czéljóiból 
ezentúl minden héten c helyütt fogjuk 
nyugtatni a ,,Bevándorló“-ra való elő­
fizetéseket. Aki az egyik héten akár 
ügynöknek, akár posta utján fizetett s 
e fizetést követő számban a megtörtént 
fizetésről nem találja e rovatban a 
nyugtát, a saját és a lap érdekeben cse­
lekszik. ha a mulasztásról bennünket 
h ni ad élet alan u 1 értesi t.

Egész érre fizetett Clevelandiján 
Moskovitz József; Pittsburgban Keszt­
helyi Sándor, Smid József; Canons- 
burghan Tóth József PeL; Rankinban 
Bodács Sámuel, Chapoda Pál. X izváry 
József, Schwartz Rudolf; Bagóiméban 
főt. Szabó Tamás, Martinkovics József, 
Bély Pál; Elizabethport on Kutassy 
Ferencz; Murray cityben Szanyó Ist­
ván, Dancsó János, Vojtkó István; 
dobson Abaházy János; Newarkon Lu­
kács Dezső; Col limbusban Burucs Ig- 
nácz; TJniteden Noczur János; Mar- 
gueriten Szarka János, Fábry József, 
Rohán István, Prékop Imre, Orbán Fe­
rencz; Homesteadon Popik Jenő; Du- 
quesneben Perger Kálmán; Youngs- 
tóimban tiszt. Hankó Gyula.

Félévre fizetet New Yorkban Krausz 
Sarolta, Kemény Zsigmond; Pittsburg­
ban Szitás Ferencz, Erzsébet Imre, Sza­
bó József, Fleischer Imre; Bartonban 
Mikheller János; Wheelingen Rigó B. 
Lajos;Benicoodon Pócsik Lajos; Byes- 
v illeti Kohán András; Senecavillen 
Farkas Károly; Clevelandban Papp 
Miklós; Canonsburgban Kovács Gás­
pár, ühriti János, Prevics Ferencz; 
Morrisvillen Karikás Sndor; Ligonié- 
ren Lábos János; Johnstownban Ka­
csán Jenő; Elizabethporton Kovács 
Gáspár; Murray Cityben Németh An­
drás, Bókay István; Glousteren Alfül- 
dy Jáons; Hollisteren Sollar Ferencz, 
Orosz Mihály; Modoron Oláh Bálint, 
Brugos János; Newarkon Laczkó Já­
nos; Collimbusban Szász József; UHi­
teden Vass János; Margueriten Lévai 
András; Passaicon Pente István; Ely- 
rián Eslike Sándor.

Két évvel ezelőtt a Fej ér váry-kor­
mány alügyésznek nvezte ki Egerbe 
Polgár Kálmán budapesti ügyészi meg­
hízottat, aki a híres Fazekas Ágoston- 
féle pörben a közvádat képviselte a já- 
rásbirósági tárgyaláson. Az uj al- 
ügyészről megírta a A Nap. hogy Eger­
ben nem akarják fidvenni a kaszinóba. 
A hir miatt Polgár fegyveres elégtételt 
kért Szabolcs Bálinttól, „A Nap“ mun­
katársától, aki meg is verekedett vele. 
A párbajban Polgár kapott könnyebb 
természetű sérülést. Az ügyészség 
mind a két fél ellen megindította a pár­
bajvétség czimén az eljárást s ezt a 
port nagy érdeklődés mellett tárgyalta 
Bakonyi bíró tanácsa. A tárgyaláson 
Polgár Kálmán nem jelent meg.

A bíró kérdésére Szabolcs Bálint el­
mondotta, hogy eleinte nem akart meg­
verekedni az alügy észszel, hanem be- 
csületbirósági határozatot provoká! t 
arra a kérdésre, hogy tartozik-e elégté­
telt adni Polgárnak. Közben az ellen­
fél segédeinek kérésére, tekintettel ar­
ra, hogy erkölcsi reputáczióját még 
sem akarta ellenfelének tönkretenni, 
belement a párbajba.

— Mi indította önt a czikk megírá­
sára? — kérdezte az elnök.

— A darabont-korszak idején a tör­
vénytelen hatalom, amelynek Polgár is 
eszköze volt, valóságos irtó hajszát 
folytatott a sajtó, de különösen „A 
Nap“ ellen. Húszszor elkoboztatták 
„A Nap“-ot, hogy tönkretegyenek ben­
nünket. Tervük azonban nem sikerült, 
mert a darabontok pusztultak el, nem 
mi. Hogy a Polgárról szóló hirt meg­
írtam, az nagyon természetes. A meg­
írásnál azonban még mindig nemesebb 
ellenfél voltam — mint az a hajsza, a 
melyet ellenünk indítottak. Objektiv 
voltam és elővigyázatos.

— Ki sérült meg a párbajban?
— Ellenfelem a nyakán sebesült meg.
Dr. Kesser ti ügyész vádbeszél ében 

enyhítő körülménynek kérte betudni, 
hogy a vádlott megígérte, hogy nem fog 
többé párbajozni..

— Pardon, ezt én nem ígértem — 
szólt Szabolcs. — Elvi ellensége va­
gyok a párbajnak, ezt mondottam, <le 
ha nem térhetek ki előle, ezután is adok 
mindenkinek elégtételt.

KOLERA JAPÁNBAN. Tokióból 
jelentik, hogy ott kedden 19 ember bete­
gedett meg kolera-tünetek között. A 
hatóság a legszigorúbb óvintézkedéseket 
léptette életbe, nehogy a rettenetes be­
tegség nagyobb arányokban szedje ál­
dozatait. — Koreából szintén azt jelen­
tik, hogy több ember fekszik kolera-tü­
netek között a kórházban és hogy a be- 
tegedések száma napról-napra növeke­
dik.

VIDDER EMIL
bor, pálinka és magyar ásványvizkeres- 
kedö meglátogatja most Buffaloban, 
Pittsburgban, Clevelandion, Toledo- 
ban, Lóra inben és Chicagóban lakó 
honfitársainkat. A jóhirii magyar üz­
letembert olvasóink pártfogásába 
ajánljuk.

Péntek, október 11.

A NAGYVILÁGBÓL
FERENCZ JÓZSEF GYENGÉLKE­

DIK. Azokkal a híresztelésekkel szem­
ben, mintha Ferencz József súlyos.beteg 
volna, Schönbrunnból azonnal világgá 
röpítették a czáfolatot, A király meg­
hűlt, de komoly baja nincsen. A nyil­
vános kihallgatások egyelőre elmarad­
nak, de azért az államférfiakat fogad­
ja. A spanyol királyi párt Pécsben 
fogja fogadni, de az ünnepségek Schön- 
brunnban lesznek.

A NAGYHERCZEG TEMETÉSE. 
Frigyes badeni nagylierczeg temetése a 
fejedelemség népének óriási részvételé­
vel ment végbe. Ott volt a temetésen 
19 német nagylierczeg, a szász király, 
a német császár, Vilma hollandi király­
nő férje, a román király fiai, Miklós 
orosz nagylierczeg. Ferencz Józsefet 
Ferencz Salvator főherezeg képviselte.

ISMÉT ZSIDÓM ÉSZÁR LÁS. Odesz- 
szában a „fekete százak“ ismét nekitá­
madtak a zsidóknak. Egy csomó üzle­
tet kiraboltak, a boltosokat pedig össze­
visszaverték. szurkálták. A szerencsét­
lenek közül 18 élet-halál között lebeg.

KACSA. A londoni „Daily Mail“ 
jelentette napokkal ezelőtt, hogy Hen­
rik porosz királyi herczeg vezetése alatt 
a német flotta meg fogja látogatni az 
amerikai kikötőket. Egy német hivata­
los lap most ezt megczáfolja és hozzáte­
szi, hogy a londoni lap mindezt csak az­
ért irta, hogy Németország ellen hangol­
jon fel nehány államot.

ÚJRA BAJ. Tangerben egy részeg 
spanyol katona agyonlőtt egy bennszü­
löttet, ami nagy kavarodást idézett elő. 
A katonát elfogták és a háborgó benn­
szülöttek megnyugtatására a kormány­
zónak átadták.

TAFT SANGHAI BAN. Taft had­
ügyminiszter Japánból a Minnesota ha­
dihajón Sanghaiba ment, hol a kliinai 
hatóság és az előkelő khinai családok 
fényes ünnepségeket rendeztek a tiszte­
letére. Ezen az ünnepélyen megjelen­
tek azok a khinai kereskedők is, akik az 
amerikai áru-bojkottnak vezető emberei 
voltak és beszédeikben hangoztatták, 
hogy Amerika azzal nyerte meg a khi­
nai nép rokonszenvét, hogy a nagy éh­
ínség alkalmával ö volt az első,, aki az 
éhező khinaiak számára pénzt küldött.

URALKODNAK A RABLÓK. A 
Perzsiában megtelepedett orosz keres­
kedők sürgönyöztek egy szentpétervári 
újságnak és jelentették, hogy a perzsa 
rablók minden vasutat hatalmukba ke­
rítettek, áruikat nem kapják meg, a 
posta forgalom szünetel.

DEUTSCH TESTVÉREK
BANKHÁZA

319 Esst Houston st., New York.
Törvényes képviselői a legjobb 

hajóvonalnak, . Hamburg. Bréma, 
Rotterdam, Antwerpen vagy Fiú­
mén át Cunard vonalon.

Pénzküldemények továbbítására 
az óhazába a leg megbízhatóbb ezég.

KÖZJEGYZŐI HIVATAL.
Magyar kölcsönkönyvtár, tűzbiz­

tosítás, csomagok kihozatala és ha­
zaszállítása.

Levélczim:
DEUTSCH BROS.,

319 East Houston st., New York.

BORSZÉKI GYÓGYVÍZ
A VIZ E K K I R Á L Y A 

— Különleges szer gyomorba j és kösz vény ellen. — 
Orvosi szaktekintélyektől a legmelegebben ajánlva, hólyag és 
vizelet! szervek bántalmainál, vesebajoknál, ezukros liugyár, 
a torok és tüdőszervek bajainál, epekő és gyomor-megbetege­
déseknél. Egészségesnek kitűnő izii, igen üdítő ásványvíz, 

bor, cognac, vagy czitromsavval vegyítve. 
EGYEDÜLI KÉPVISELŐ az EGYESÜLT ÁLLAMOKBAN 

VZDDER EMIL 
233 EAST 10 STREET. NEW YORK.

A LAP ITT ATOTT 1889.

JACOB
EGYESÜLT ERŐVEL.

KLEIN
M AGYAR BANKI! Á Z, HAJÓ- ÉS VASÚTI ÜGYNÖKSÉG, 

KÖZJEGYZŐI IRODÁJA
1340 Penn Avenue, PITTSBURG, PA., és 207—6th Avenue, HOMESTEAD, PA.

KÜLDÜNK PÉMZT az ó-hazába olcsó áron és 30 nap alatt kézbesítjük a pénz 
átvételét igazoló postai teladó vevényt.

VESZuNK ÉS ELADUNK külföldi pénzeket. Pénzeiket elhelyezzük bármely 
hazai bankba, vagy a magyar királyi postatakarékpénztárba és beszerezzük 
az eieceti betétköryvecskét.

ELADUNK HAJÓJEGYEKET a leggyorsabb hajókra a hajótársulatok ere­
deti árán és utasaink a leggyorsabb vonattal a Pennsylvania Union depójáról továb­
butalnak Ne-.v Yorkba.
ELFOGADUNK BETÉTEKET A „HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS & TRUST

CO. JAVÁRA IS.
MAGYAR AMERIKAI TAKARÉK ÉS HITELTÁRSULAT, DUQUESNE. PA.

Két százalék csekkszámlára. Négyszázalék betétszámlára.
ALAPTŐKE ÉS FÖLÖSLEG $175,000.00.
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I azai Dolgok.
Szirárrány-este.

A PEST. líitka szép természeti 
yt cső Iá Ihat tak meg minap es- 

\arosi emberek. A hold sárga,
Imgja körül kilenvz óra tájt 
iái szivárvány keletkezett, a 

színei néhány perez múlva 
ágitásban ragyogtak. A ttine- 

természetesen nagyon sok 
akadt, akik meglepetve talál- 

ii jelenthet az esti szivárvány, 
ikik egy jobb jóvá beköszönté- 
k a szivartáin ban, mások — 
:iért nem — háborúról beszél- 
. ait olyanok i< akttdtak, akik a 

tüneményből a VVekerle-kormány 
bukását olvasták ki. Sokáig 

tk ezek a találgatások, mert a 
a ? 1 \ egy teljes óráig ott ragyo- 
I-i!d ki nil. mig színei lassan-las- 

i ..... nem olvadtak az éj sötétkék-

t: afrikai csodadoktor. 
liVIbU’EST. Sztroján József, a zse- 

.. -.■•eJiámos. aki hihetetlen ravasz- 
rónörököst is be tudta csapni, 
nyság egyik külön zárkájá- 

m lkedhetik azon, amit elköve- 
\liuap délben fogták el a hires

■ Karánsebesen, ahol a vásár 
. ■/. tt elvegyülve harsány hangon 
<olta a következüket:

i vagyok a világhírű, afrikai 
lektor! Akinek valamilyen be­
etle. lova, vagy disznaja van, 

mert olcsó pénzen gyógyítom 
„'nagyobb nyavalyából.

• trasztnép előtt azonban gyanús 
furcsa ember viselkedése és 

icztették a rendőrséget, amely 
atta. A karánsebesi kapitány- 
■rsze nagyon megörültek, arai­

ét adták. hogy Sztroján Józsefet 
közükre a véletlen. Az elfo- 

! íviratilag értesítették a hu- 
f kapitányságot, ahonnan az a 
kőzett, hogy szállítsák a fog- 

mai Budapestre. Sztroján el- 
■ I illik nem kevesebb, mint hu- 

feljelentés érkezett, vala- 
névtelen. Kilencz esetben 

. izslással, kettőben erőszakos 
isüléshen és négyben okirat- 

,s<al van vádolva. Amikor ki- 
a kuruzsló orvos bűne és a la- 

’ plezték. fogta magát és kere­
tű.bb Olaszországba ment,

•. majd Iíaguzába, ahonnan,
■ vén a pénze, visszatért Ma­

dzagba.
■ iianysagon Bariba rendürfo- 
hallgatta ki Sztrojánt, aki per­
ion vádat, amit ellene felhoz-

: ! 1. Vallomásában elmondta, 
angol-bur háború idején ment 
ba. ahol állatorvosi diplomát 

os amikor visszatért, ember- 
ssal is kezdett foglalkozni.

; ti, — mondta, — van egy nagy 
attól fél, hogy a casablancai 

ok alatt lerombolták, 
ni ózták é< igen sok rozsdás or- 
szert találtak nála. amelyet el- 
, és mint bűnjeleket csatoltak 
.hoz. Volt a zsebében különbő­
zig is, amelyet vegyileg fognak 

.ágálni. Kihallgatták továbbá a 
Anna ügyében is, aki pozitív fel- 
»f js t<-tt ellene. Az ellene felho- 
dra azt mondta, hogy meg akar-

- ,rolni, ötszáz koronát kértek tőle
ezt megtagadta, boszuból tették 

ezt a feljelentést. A rendőrség 
mtta és át kísérte az ügyészség 

. be. Egyúttal megindítják a 
tót annak a kiderítésére, hogy 
* van a többi, névtelen feljelen­

ni felsorolt vádak tekintetében.
Xcssi /'ÓZ adósságai.

DA PEST. Xessi Pál volt ország-
- képvi< .lő és ügyvéd a reá kisza- 
hámmhavi fogházbüntetés éld 
: Amerikába szökött. Idehaza 
rengeteg adósságot hagyott liát-

v testvérének, Xessi Gyula ké-
- t v mesternek egy banknál husz- 
.... rónát kellett helyette, mint ke­

zesének, kifizetnie. Tekintettel arra, 
hogy anyja után idehaza Xessinek na­
gyobb örökségre van kilátása, testvére 
visszkereseti port indított ellene a húsz­
ezer korona erejéig. Ebben volt a per- 
felvételi tárgyalás. A kirendelt ügy­
gondnok dr. Lediiiczky Jenő bejelentet­
te, hogy felének, Xessi Pálnak holtar- 
tőzkodását a leggondosabb kutatás 
után sem sikerült kinyomoznia s ezért 
nem ellenzi a per felvételét.

apagyilkos.
AliA]>. Az „Aradi Közlöny” Írja: 

Másfél év óta titkolt, sötét bűnről hul­
lott le a lepel Szemlakon. Sztrengár 
János jómódú földmives 1906. év máju­
sában eltűnt a községből. Eddig azt 
hitték, hogy Amerikába vándorolt ki, 
de ez ;t hir megdőlt a múlt hét végén, 
amikor Sztrengár házának udvarán, 
másfél méternyi mélységben elásva, 
megtalálták a boldogtalan földmives 
holttestét. A csendőrség nyomban 
vizsgálatot indított, s adatokat nyert 
arra vonatkozólag, hogy Sztrengárt fe­
lesége és fia tették el másfél év előtt 
láb alól. Sztrengár feleségének és fiá­
nak bűne akkor kezdte foglalkoztatni 
a község lakosságát, amikor a Sztren- 
gár-fiu néhány hónap előtt útlevél nél­
kül kiszökött Amerikába. Ekkor fel­
jelentették az anyát és a fiút a szemla­
ki csendőrségen. A csendőrök kutatá­
sa eredményre vezetett. Megtalálták 
Sztrengár elásott holttestét. A holt­
test ugyan teljesen feloszlott, de a ko­
ponya jobb oldalán baltától eredő hatal­
mas nyílás látszik s ez megerősíti azt a 
gyanút, hogy a szerencsétlen földmives 
gyilkosság áldozata. A csendőrség je­
lentése alapján Domokos László dr. 
aradi vizsgálóbíró az aradi törvényszé­
ki orvosok kíséretében a helyszínére 
utazott.

Hazajött megverni a feleseget. 
BARKA. Gömörmegye. A község­

ben. ahonnan csaknem a fél község fér­
finépsége künn van Amerikában, érde­
kes eset történt most. Szecsö Pál, aki 
mintegy két évvel ezelőtt, fiatal felesé­
gét itthagyva, ment ki Amerikába, fele­
sége hűtlenségéről kapott értesítést. 
Fölkerekedett és hazasietett falujába. 
Minap reggel érkezett a vonattal Rozs- 
nvóra s innen gyalog, déltájban, Bar­
kára. Ott egyenesen a portájára ment, 
otthon talált feleségét jól elverte, majd 
a bíróhoz nézett be s itt a felesége szá­
mára kétszáz koronát deponált s aztán 
újra Rozsnyóra jött s innen az esti vo­
nattal visszautazott Amerikába. Az 
asszonyt annyira meghatotta a férje 
<t\\öng>ds<ge. hogy most már minden­
áron az ura után akar ő is Amerikába 
kimenni.

Sikkasztás parezeitázás közken.
BITTARILLYE. A község határá­

ban pnrezellázták néhai Beöthy Ákos 
birtokát. A községi pénztárba befize­
tett százalék és egyéb pénzek azonban 
eltűntek. A pénzügyigazgatóság név­
telen feljelentésre Hlyébe küldte várat­
lan rovancsolásra Mikes Lajos titkárt. 
Amikor megérkezett, Malira György 
segéd jegyző a községből megszökött. A 
titkár hozzáfogott a vizsgálathoz, mire 
az irodából hirtelen eltűnt Porumb 
Kornél jegyző is. Fiatal neje kétségbe­
esve kereste s nagysokára ráakadt a 
padláson felakasztva a gerendán. Ha­
mar levágták és felélesztették. A vizs­
gálat nagy hiányokat konstatált. Az 
alispán a jegyzőt felfüggesztette, bár 
valószínűleg nincs része a manipulá- 
czióban. A bűnös segédjegyzőt körö­
zik.

Gyilkosság.
DÉLEGYHÁZA. Az itteni csendőr­

ség jelentést küldött Kecskemétre, 
hogy Jegyes-Molnár Sándor gazdát is­
meretlen tettesek meggyilkolták. A te­
temet a majsai kórházba szállították 
bonczolás végett. A vizsgálóbíró és az 
orvosok a bonczolás megejtése végett a 
helyszínére mentek Kecskemétről.

Ö a gyilkos gyű m pén zt á ros.
KAPOSVÁR. A városban nagy az 

izgalom egy feltűnő Ongyikosság miatt. 
Radácsy adótiszt, a gyámpénztár pénz-

A B EVÁNDORL <>

tárosa az öngyilkos, aki a rovancsolás 
előtt ölte meg magát. A rovancsolás 
folyik. Nagyobb hiányról nem lehet 
szó, mert a pénztárba naponként be­
folyt összeget esténkint be kellett szál­
lítania a főpénztárba. Az öngyilkos 
özvegyet és hat árvát hagyott hátra.

H üt len crdőkczclők.
KASSA. A város közgyűlése Szőnyei 

városi erdőmestert és Pfirszt gazdasági 
tanácsost a városi erdők kezelésében 
állítólag elkövetett szabálytalanságok 
miatt állásától felfüggesztette a múlt 
nyár derekán. Most a fegyelmi vá­
lasztmány elhatározta, hogy az anyagi 
felelősség kimondását a két tisztviselő­
vel szemben mellőzi, ellenben indítvá­
nyozni fogja a közgyűlésnek Szőnyi és 
Pfirszt nyugalmazását.

Magyar tudós halála.
KOLOZSVÁR. Kőváry László, a ve­

terán magyar történetiró, 87 éves korá­
ban meghalt.

Kőváry Toridán, 1820 július 7-én 
született. A gimnázium elvégzése után 
Kolozsvárt hallgatott jogi és bölcsészeti 
tantárgyakat. 1842-ben Marosvásár­
helyt táblai Írnok, 1848-ban az orszá­
gos statisztikai hivatal rendes tagja 
lett. A szabadságharcz ideje alatt ha- 
ditudósitásokkal bízta meg a magyar 
kormány, s e komor időkben tréfásan 
hadipacsirtának nevezték. Ebben az 
időben alapította az „Ellenőr” czimü 
lapot, amely azonban rövidesen meg­
szűnt. 1854-ben a Kolozsvár környé­
kén levő régiségek konzervátorává ne­
vezték ki. s a Magyar Tudományos Aka­
démia 1863-ban levelező tagjává válasz­
totta, igy tehát ö volt az Akadémia leg­
idősebb tagja.

BorzaImas rablógyi 1kosság.
MISKOLCZ. A városhoz kezeli Har­

sány községben Molnár István szőlő- 
pásztor lakásába éjnek idején Kovács 
József két társával betört. Miközben 
a pásztor holmiját szedegették össze, 
Molnár felébredt s a tolvajokra lőtt, a 
kik ekkor hirtelen rátámadtak s fegy­
verrel és baltával agyonverték. Mikor 
már végeztek vele, egy karót vertek a 
száján keresztül s azzal a földre szö­
gezték. A szerencsétlen szőlőpásztor 
holttestét csak másnap találták meg 
ebben az iszonyatos helyzetben. A 
csendőrök nyomozást indítottak a vad- 
állatias rablógyilkosok ellen, akiket si­
került is letartóztatni.

A manipuláns őrmester.
N AGYKANIZSA. Sugár Adolf ke- 

zelőőrmester volt a nagykanizsai 48-ik 
gyalogezrednél. Nemrég kezelési sza­
bálytalanságok miatt nyugdíjigényei­
nek megszüntetésével elbocsátották s a 
kenyér nélkül maradt ember most nyílt­
téri nyilatkozatsorozatot közöl az egyik 
helyi lapban, hogy fölebbvalőin megbo- 
szulhassa magát. Első nyilatkozatá­
ban több szenzácziós leleplezést igér 
azokról a visszaélésekről, melyek sze­
rinte az ezredben előfordultak és ma is 
grasszálnak még. Jóllehet, hogy a nyil­
vánvalóan boszuból eredő leleplezések 
merő rágalmazások csupán, az ezredpa- 
rancsnokság mégis szigorú vizsgálatot 
indított.

Megvadult lovak.
NYÍREGYHÁZA. A kisvasutak 

egyik motorától Ilauszki Antal buji 
lakos lovai megvadultak. A könnyű 
kocsit rémes sebességgel vitték a To- 
kaji-utezán lefelé. A Iíótaji-utról ép­
pen akkor kanyarodott ki Mizsák An­
tal kótaji lakos szekere, melynek egye­
nesen nekirohant az Ilauszki fogata. 
Mind a két jármű összetört és a benn- 
üleik megsérültek. A Mizsák csikóját 
az Ilauszki kocsijának a rudja átdöfte.

Nesze, ez a gubáért!
NYÍREGYHÁZA. Petneházán a 

Spitz-féle korcsmában egyedül boroz­
hatott Balogh József 22 éves legény. 
Egyszer csak beállított ifj. Orosz János 
kocsis s minden előzetes bevezetés nél­
kül kivette bicskáját és ezen szavakkal: 
„Nesze, ez a gubáért!” nyakon szúrta 
a csendesen borozgató legényt. A szú­
rás a kulcscsont felett levő véredénybe 
hatolt s igy halálos volt. A megszűrt
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legénynek még volt annyi ereje, hogy 
kiszaladt az utezára és vagy 200 lépést 
szaladt előre, segítségért kiabálva. Ek­
kor azonban egyszerre összeroskadt s 
abban a pillanatban meghalt. A kiabá­
lásra összesereglettek, már halva talál­
ták őt. A tettest, aki beismerésben 
van, a törvényszék fogházába szállítot­
ták.

Egyh ázkerii Jeti gyű lés.
SÁROSPATAK. A tiszáninneni re­

formátus egyházkerület minap kezdte 
meg közgyűlését Kun püspök és Meez- 
ner főgondnok elnöklete alatt. A köz­
gyűlés elején Fejes István főiskolai al- 
gondnokot 25 éves jubileuma alkalmá­
ból a tanári kar és az egyházkerület 
üdvözölte, mit az ünnepelt szép szavak­
ban köszönt meg. Ezután Komjáthy 
Béla egyházmegyei gondnok indítvá­
nyára Zoványi tanárt az igazgatótanács 
és Kun püspök elleni tiszteletlen visel­
kedéséért felfüggesztették. Déli 12 
órakor a főiskola uj tápintézeti helyi­
ségét nagy ünnepélyességgel felavat­
ták. majd azután nagyszabású közebéd 
volt.

Fogházra ítélt szerkesztő.
SOPRON. A Sopronban megjelenő 

„Radical" czimü hetilap múlt évi má­
jus 17-iki számában „Vizeslepedőt az 
á 1 negyvenny olczasokra“ Qzimen erőtel­
jes czikk jelent meg, amelyben csúnyán 
megtámadták Székely Kálmán soproni 
építészt, törvényhatósági bizottsági ta­
got, az ottani 48-as párt egyik vezérfér- 
fiát. A czikk azt lobbantotta Székely 
szemére, hogy jogtalanul használja az 
építészi cziinet, hogy még nem is építő­
mester; nincs semmi mellékfoglalkozá­
sa, sem jövedelme s mégis fényesen él. 
Jövedelme kizárólag a hazárdkártvá- 
zásból van. Politikája ugyanolyan. 
Nemrég még a szabadelvű pártnak volt 
oszlopos tagja s ma a leghangosabb 
48-as. A czikkért Ráth Gyula szerkesz­
tő vállalta el a felelősséget a bíróság 
előtt. A sajtóperben a győri esküdtbi- 
róság Ítélkezett s nyomtatvány utján 
elkövetett rágalmazás miatt 300 koro­
na fő- és 100 korona mellékpénzbünte­
tésre Ítélte a szerkesztőt. A Kúria 
megsemmisítette az esküdtbiróság Ítéle­
tét s a vádlott szerkesztőt az enyhítő 
szakasz mellőzésével egy havi fogházra 
és 100 korona pénzbüntetésre Ítélte.

Szarvasmarhad íjazások, 
SOPRON. A sopronmegyei gazdasá­

gi egyesület a folyó évben két helyen 
tartott igen jól sikerült szarvasmarha- 
dijazást, amely e megye igen magas fo­
kon álló simmenthali szarvasmarhate­
nyésztéséről tett bizonyságot. A díja­
zások közül múlt hó 18-án volt a nagy- 
czenki, 22-én a beledi. A nagyezenki 
díjazáson 80 darab simmenhtali jelle­
gű szarvasmarha lett bemutatva és eb­
ből 22 arra érdemes lett díjazva. A Be­
leden 22-én tartott díjazás úgy a bemu­
tatott állatok számát, mint azok minő­
ségét illetőleg fényesen sikerült, atneny- 
nyiben nem kevesebb, mint 162 darab, 
jellegre, külemre és tejelékenységre 
egyaránt kiváló szarvasmarha lett be­
mutatva és ebből 30 darab díjazva. A 
díjazásra legtöbb állatot Beled község­
ből, a legjobbakat Páli községből haj­
tották fel, azonkívül szépen voltak kép­
viselve még Keczöl, Szil. Mihályi, Va- 
dosfa. Kisfalud és Edve községek és 
versenyen kívül Cziráky Béla gróf frie- 
burgi tehenészete. Dijakat nyertek: 
Német János (Páli), Pál fi Sándor 
(Beled), Ilorvát Antal (Páli), Beled 
község,község, Illés Lajos (Vásárosfa­
lu), Horvát Ferencz (Vicza), Takács 
Mihály (Vásárosfalu), Kovács József 
(Mihályi), Gacs János és Edvi Sándor 
(Edve), és még mások. A díjazás el­
nöke Rupprecht Olivér, a gazdasági 
egyesület elnöke volt, a biráló-bizottsá- 
gok elnökei Dávid Emil és Bauer Ottó. 
A beledi díjazás a rendező-bizottság ál­
tal igen szépen feldiszitett téren a gaz­
dák szép ünnepévé vált, amelyet a 
nagybirtokosok és kisgazdák együttes 
részvételével tartott és emelkedett .han­
gulatban lefolyt társasehéd követett. 
A díjazások a földmivelésügyi minis$:-
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RNAUTH, NACHOD KÜHNE
Pénzutalványok és hitellevelek a világ minden részére 

örökségeket és követeléseket pontosan behajtanak

tér támogatásával rendeztettek és azo­
kon 1200 korona állami és gazdasági 
egyesületi dij és díszoklevelek osztattak 
ki. Pénzdíjakban csakis kisgazdák ré­
szesültek. A díjazásokon általánosan 
megállapítható volt az, hogy a tejszö­
vetkezeteknek az állattenyésztés fej 
lesztésére is milyen jótékony hatásuk 
van.

Letartóztatott gyárigazgató. 
SZABADKA. Lányi Mór ország- 

gyűlési képviselő, továbbá a Hungária 
kendergyár és Délvidéki közgazdasági 
bank részvénytársaság feljelenté-' tet­
tek a szabadkai rendőrkapitányságnál 
Dukesz Lajos palánkat kendergyári 
igazgató ellen, aki előbb a verbászi Hun­
gária kendergyár igazgatója volt. A 
Hungária kendergyár részvénytársa­
ságnál ugyanis nagy mértékben érde­
kelve van a szabadkai Délvidéki Köz- 
gazdasági Bank. A feljelentés szerint 
a kendergyár igazgatósága Dukesz La­
jost elbocsátotta s ez most azzal fenye- 
getődzik, hogy Lányi Mór és a közgaz­
dasági bank ellen kompromittáló czik- 
keket fog közzétenni, ha neki előnyös 
szerződést és 13.400 korona^ előleget 
nem adnak. A feljelentés alapján a 
rendőrség Dukesz Lajos ellen zsarolás 
miatt a nyomozást elrendelte és előze­
tes letartóztatásba helyezte. Dukesz 
azzal védekezik, hogy őt, aki jelenleg 
a Hungária kendergyár egyik konkur­
ensének, a palánkai „Michls“-féle ken­
deráztató és kötélgyárnak igazgatója, 
feljelentői a Hungária kendergyár rész­
vénytársasághoz visszahívták s önként 
kínálták neki az előnyös szerződést és 
a 13.400 korona előleget. Ebből az elő­
legből Dukesz Lányi megbízottjától 
670 koronát tényleg fel is vett azon szer­
ződés alapján, amelyet minap Írtak alá. 
A letartóztatás nagy szenzácziót keltett 
Szabadkán, ahol Dukeszt széles körben 
ismerték. Dukesz ártatlanságát han­
goztatja és védője ut ján fel folyamo­
dást nyújtott be a letartóztatást elren­
delő végzés ellen.

Öngyilkos honvéd.
SZATMÁRNÉMETI. Fazekas Jó­

zsef százhatéves negyvennyolezas hon- 
védőrmesetre és tekintélyes földbirto­
kos életuntságból felakasztotta magát.

Gyilkos legények.
SZEGED. Tápén Révész bírónak a 

fia mulatott a korcsmában. Duhaj 
kedvében egy üveget egy legényhez vá­
gott. A legény pajtásai, vagy tizenöten, 
megostromolták a biró házát. Révész 
bíró a feleségével kijött a ház elé. hogy 
megbékítse a legényeket, de azok meg-

UXALMAS, HOSSZÚ TÉLI ES­
TÉIT kellemesen eltelheti, ha olyan 
könyvet olvas, melyben nemcsak kelle­
mes szórakozást, hanem bárminő bajá­
ban hathatós tanácsot és szert talál. A 
könyvet 2 centért Tóth Se Társa meg­
küldi. 419 E. 74 st„ New York.

Mershovíts Hbolf
— MAGYAR ŐRÁS. —

Raktáron tart nagymennyiségű HAZAI 
ÓRÁKAT, lánczckat, karpereczeket, gyű­
rűket, férfi és női mindennemű ékszere­
ket s azokat a legjutányosabban árusítja.

— Kitűnő PIPÁK raktáron. — 
UNION"!OWN. PA.,

83 W. MAIN STREET.

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 1S90-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénzküldés az 
ó-hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban. 
UNtONTOVVN, PA. W. MAIN STREET.

KLEIN ARTHUR
MAGYAR BANKHÁZA 

101 Hawkins Avenue, Rankin, Pa.
Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt. 
Legjobb hajókra ad el jegyeket. Pereket, 
szerződéseket, konzuli hitelesítéseket, 

katona-ügyeket biztosan elintéz.
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New York, Hazleton, Wilkesbarre

NÉMETH JANOS
V. cs. és kir. konzuli ügyvivő

Hajójegyekre, pénzküldésre és köz­
jegyzői ügyekre a legmegbízhatóbb 

és legpontosabb banküzlet
Levélczim: NÉMETH JÁNOS 

457 Washington St., NewYork, N.Y,

riÄtrrs®

15 WILLIAM STREET NEW YORK
EGYEDÜLI SZÉN ÉS FAKERESXEDŐ 

TRENTONBAN.

P. A, SPRACKLEN
35i—358 SOUTH EROAD STREET. 

Olcsó és pontos kiszolgálás.
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A BEVÁNDORLÓ

Péntek, október 11.

támadták a bírót és a feleségét s az asz- 
szouy karját eltörték. A bíró fiát ki- 
hurczolták az utuzára s bicskával fel­
vágták a beleit. A jegy/, a dorozsmai 
főszolgabírótól táviratban kért segítsé­
get, mert a legények között óriási az iz­
galom. A bíró legény fia haldoklik.

Ön ff yiko^xn tf a Hiröldében.
SZÉKESFEHÉRVÁR. Beck Fé­

rem z 24 éves vérteskozmai legény, ki­
nek most kellett volna bevonulnia, a ka­
tonai lövöldében szivenl tte magát és 
nyomban meghalt. A legény a lövöl­
dében az egyik katonát megkérte, hogy 
tanítsa meg öt. hogyan kell fegyverrel 
bánni. Amikor kioktatta, egy őrizet­
len pillanatban maga ellen fordította a 
fegyvert. A katonaságnál szigorú vizs­
gálatot indítottak.

Megfojtotta az anyját.
SZEKSZÁItD. Szabó György 20 

éves legény Dees tolnamegyei községben 
megfojtotta édesanyját, mert ez nem 
akarta neki keresményét kiadni. A ke­
gyetlen fitt édesanyja holttestét elrej­
tette. de a községi rendőrök megtalál­
ták. A csendőrség a gyilkos fiút a szek­
szárdi kir. törvényszék fogházába szál­
lította.

Játék a fegyverrel.
TREXCSÉN. Dr. Holzmann Lajos 

nagybittsei ügyvéd vadászat után elfe­
lejtette fegyvere egyik csövéből a töl­
tényt kivenni. Távollétében 0 éves fia 
és ti éves leánykája a szobájába mentek 
és a fin pajkosságból a fegyvert kis test­
vérére fogta és elsütötte. A lövés a kis 
leá nyt megölte.

Százharmincz család megmentése.
ÚJVIDÉK. A vármegyeházán, dr. 

Bállá Aladár főispánnál Virág István 
rókusnegyedi plébános vezetésével 
monstre-küldöttség tisztelgett. Csupa 
szegény ember, földmives és saját kezé­
re dolgozó iparos. Az emberek család­
jaikkal együtt Amerikába készültek, 
mert Újvidéken az abnormisan drága 
lakásviszonyok közepette nem tudtak 
megélni, üti készülődéseik közben ér­
tesült szándékukról Virág plébános, s 
rávette őket, hogy- mielőtt tervüket vég­
rehajtanák, s elhagynák az országot, 
menjenek vele gytttt a főispánhoz és 
kérjék meg. hogy tegye lehetővé itthon- 
maradásukat. Virág István szomorú 
színekkel festette le a f ispán előtt azt 
az elképzelhetetlenül nagy nyomorúsá­
got, amely a szegény embereket kiván­
dorlásra készteti s a küldöttség nevé­
ben megkérte, hogy vagy egészen in­
gyen, vagy olcsó amortizácziós kölcsön 
kieszközlésével épittesssen munkáshá­
zakat. A főispán a kérés teljesítésére 
nyomban hajlandó volt. Kijelentette, 
hogy a város törvényhatósági bizottsá­
gának közgyűlése elé indítványt ter­
jeszt, hogy a város tulajdonát tevő, 
húsz kataszteri hold nagyságú „városi 
kert“-et munkásházak építési ezéljaira, 
teljesen ingyen engedjék át. Megígérte 
ezenkívül, hogy eljár a kormánynál, s 
kieszküzli, hogy az állam építse meg a 
munkásházakat, vagy teljesen a saját 
költségén, vagy ha az kivihetetlen, ad­
jon akkora segítséget, amely munkás- 
házak építését biztosítaná. A főispán 
Ígéretét nagy lelkesedéssel fogadták a 
küldöttség tagiai s megígérték, hogy 
kivándorlási szándékuktól elállónak. 
A küldöttség révén dr. Bállá Aladár 
Ígéretének hire ment a városban is, s 
mindenütt nagv megelégedést keltett.

A városban a szegény családok meg­
mentésére gyűjtést indítottak.

MEGI NT KECSKÉM ÉT IIY.

.Magyar Hírlap" munkatársának 
találkozása.

Bevándorló keddi számában adtuk 
a „Magyar Hírlap“ egyik munkatársá­
nak találkozását Kecskemétbe Győző­
vel, a nagy hírre vergődött budapesti 
sikkasztúval. Génuában találkozott 
vele s adjuk most a vele folytatott be­
szélgetésnek második részét:

Amikor a Kecskemétbe fiacskája kis 
öklével megfenyegetett — Írja a „Ma­
gyar Hírlapiban — és Victor d’Acgry 
künyes szemmel és színészi pózzal szólt 
hozzám arról, hogy a gyermekének nem 
szabad megtudnia soha semmit az I 
múltjáról, azt hittem, hogy immár én 
se fogok megtudni semmit sem ettől az 
érdekes embertől. De Kecskemétbe ha­
marosan legyőzte felindulását és be­
szélni kezdett:

— Az ebédig van még egy kis időnk; 
ezalatt elmondok neked egyet-mást. Ki 
tudja, találkozunk-e még valamikor az 
életben? Te éjfélkor elutazol és én reg­
gel szintén elhagyom ezt a várost. Ta­
lán magam se tudom, hogy hova me­
gyek; hiszen hét év óta bolyongok min­
den terv, minden czél nélkül.

— De hiszen a te dolgod elévült 
már! — vágtam én a szavába; — miért 
nem mégy haza?

— Elévült?— kaczagott keserűen.
— S miért nem megyek haza?... Hát 
még kérdheted. Millió veszély leselke­
dik ream ott azon a helyen, amelyé 
minden gondolatom, minden érzésem. 
A honvágy uralja nappalaimat, éjsza­
káimat, egész valómat. Ha magamban 
állnék, tudnám, mit cselekedjem. De 
az asszony nem tud semmiről és ha ha­
za akarnék menni, előbb rákellene szán­
nom magamat arra, hogy neki mindent 
elmondjak. Otthon, még ha semmi baj 
se érné, elmondanák neki mások és el­
képzelheted, hogy ez mivel járna.

— Nem értem ezt az egész nagy szen- 
timentalizmust! — vetettem ellent én.
— Rémregények hősei beszélnek igy...

—-Amikor pedig te más vallomásokat
szeretnél hallani tőlem. Mondjam el, 
ugy-e, hogy mi lett a sikkasztott pénz­
zel? megvan-e még, elprédáltam-e már?

Az arcza olyan különös volt ebben a 
perezben. A rossz embereket képzel­
tem mindig ilyeneknek. Az ajkai szög­
letében czinikus mosoly: a homlok 
ránezbaszedve, a szem fürkészően fe 
kint. Néhány perczig igy ült melM 
tem; azután a vállamra tette a kezét és 
igy szólt:

— Legyen hát, vallani fogok ne­
ked!... *

De ebben a pillanatban visszatért a 
szobába a felesége és a fia és feltálal­
ták az ebédet. A fiúcska hozzam jött, 
kezét nyújtotta és ritka értelmiséggel 
szólott:

— Már nem haragszom rád!
Keeskeméthy észrevette, hogy a vá­

ratlan fordulat elkedvetlenített; meg­
nyugtatott hát:

— Ebéd után elmegyünk valamelyik 
kávéházba. Akarod?

— Amint parancsolod! — szóltam 
én és nekifogtunk az ebédnek. . .

— Ugv emlékszem reá, mintha teg-
- - - - iimnwr

MAGYAR FONOGRÁF ÜZLET
280 BOWERY,

Nagy és dús raktára

NEW YORK City.

legjobb és legújabb 
éneklő gépeknek.

A LEGKIVÁLÓBB ÉS LEGVÁLTOZATOSABB 
MAGYAR DALOKKAL.

— Egy gép ára 3 dollár 50 centtől felfelé. —- 
Magyar dalok darabja 35 cent.

— MEGBÍZHATÓ MAGYAR ÜZLET. — 
Magyar levelekre magyarul válaszolnak.

ENT RPRISE LIGHT CO.,
280 BOWERY, — NEW YORK CITY.
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nap történt volna; de nem Is csoda, hi­
szen hét év alatt annyiszor gondoltam 
vissza erre a dologra. November 14-én 
utaztam el Pestről. Milyen körülmé­
nyek között, azt hadd hallgassam el. 
Elégedj meg annyival, hogy másnap 
Milánóban voltam. A két nap alatt 
alig ettem mást száraz kenyérnél.

A kupé sarkába húzódva lestem, 
hogy mikor jutunk át a határon és hogy 
nem ér-e valami baj közbeeső állomáso­
kon. Folytonos rettegésben érkeztem 
este kilencz órakor Milánóba. Felgyür- 
tera a kabátom gallérját és kiszálltam 
a kupéból, ügy terveztem, hogy az éj­
szakát Milánóban töltöm. Amint a 
perronra léptem, a hátam mögött hir­
telen felhangzott ez a megjegyzés:

— Nini, Keeskeméthy.
Ijedten fordultam hátra és egy jo­

gásztársamat pillantottam meg, aki 
két társával ugyanarról a vonatról szál­
lott le, melyről az imént én szállottam 
le. Biztosra vettem, hogy engem követ­
nek. A zsebembe nyúltam és megra­
gadtam a revolveremet. El voltam ha­
tározva arra. hogy ha elfognak, agyon­
lövöm magam. Megálltam és vártam, 
hogy mi következik. Az én egyetemi is­
merősöm azonban rám sem liederitett 
többé, hanem a kijárat felé sietett. Utá­
na mentem és láttam, amint társaival 
kocsira ült és a város felé elhajtatott. 
Un visszasiettem a pályaudvarra és volt 
még annyi időm, hogy egy Venti- 
migliáig szóló jegyet váltsak és elér­
jem azt a vonatot, amelylyel Milánóig 
jöttem és pár perez múlva volt induló­
ban Génua felé. Éjfél táján érkeztem 
oda. Nem volt semmi csomagom és 
nem mertem szállodában megszállani. 
Vagy egy óra hosszat bolyongtam az 
utczákon, mig végre teljesen elcsigázva, 
fáradtan, kimerültén kocsiba ültem. 
Azt mondtam a kocsisnak, hogy vigyen 
el, ahova akar. Egyenesen egy rossz- 
hirü ház elé vitt. Bebotorkáltam; a le- 
buj üres volt egészen, szomorúan ültek 
egymás mellett a rikító ruhás leányok. 
Leültem közéjük és hamarosan megtud­
tam, hogy van köztük egy magyar 
leány. Tercsinek hívták és őt ültettem 
az asztalomhoz, amikor almabort ho­
zattam. Sokáig elbeszélgettem a leány­
nyal. akit végül megkérdeztem, hogy 
miképpen juthatnék át az afrikai par­
tokra. Persze azzal felelt, hogy van 
rendes hajójárat.

— Nekem nem az kell! — mondot­
tam én. — Nincs időm, hogy bevárjam 
ezt az alkalmatosságot.

Erre a leány elmondotta, hogy vitor­
lás bárkások között bizonyára találok 
olyan embert, aki megteszi velem a 
nagy utat. Még az éjjel lementem a ki­
kötőbe és találtam is bárkást, aki az út­
ra jó pénzért vállalkozott. Hajnalban 
utrakeltünk, de alig jutottunk ki a 
nyílt tengerre, amikor az én bárkásom 
néhány izgatott szót váltott két társá­
val; azután letette az evezőt és odake­
rült mellém. Alig értettem, hogy mit 
mondott. De a szavaiból kiéreztem a 
fenyegetést. Egy pillanat alatt tisztá 
ban voltam azzal, hogy itt a revolverem­
mel nem fogok elintézhetni semmit. 
Egy csomó bankót vettem hát elő és ezt 
odaadtam a bárkásnak. Azután azt 
mondottam neki, hogy meggondoltam 
a dolgot ; vigyenek el inkább Korzika 
szigetére. Dél volt, amikor Calvi kikö­
tőjébe értünk. Ott elbúcsúztam a báv- 
kástől és most már kocsin folytattam 
utamat. • Este Ajaccioban voltam már. 
Itt meghúztam magam másnap regge­
lig; közben folyton érdeklődve, hogy in­
nen már most hogy juthatok tovább. 
Másnap reggelre megjött az alkalma­
tosság; egy kereskedelmi hajóra száll­
tam. Ez a hajó Brazília felé tartott. Ez 
is összevágott terveimmel, mert Rio de 
Janeiroban két ismerősöm is volt, kö­
zülük az egyik épp olyan barátom, aki 
a sikkasztás tervének kieszelésében ak­
tiv részt vett. Folyton levelezésben vol­
tam vele. Azóta megtudtam, hogy Bér- 
ezy mennyire a nyomomban volt ak­
kor. Még a hajónk útját is keresztezte. 
De szerencsére nem férkőzhetett hoz­

zám. Egy hónap múltán Brazíliában 
voltam. Hogy otthon mi történt köz­
ben, arról persze sejtelmem se lehetett. 
Csak egy év múlva tudtam meg, hogy 
milyen kavarodás támadt a szökésem 
nyomán és hogy még Rio de Janeiro­
ban is keresett Bérczy. Hol voltam én 
már akkor...

— fis azóta járom a világot, én az új­
kor bolyongó zsidója. Lesz-e megnyug­
vásom valamikor?...

KÁRTYÁN ELÚSZOTT.

Magyar millió osztrák zsebben.

Egy budapesti laptársunk Írja:
A dúsgazdag osztrák főuraknak leg­

kedvesebb és leglátogatottabb klubja 
ez idő szerint a bécsi automobil-klub, a 
melynek pazar fénynyel s ragyogó ele- 
gáneziával berendezett helyiségei a 
kärtner-Ring 10. számú palotában van­
nak. Csak nagyon kevesen, és úgyszól­
ván kiválasztott emberek fordulnak 
meg ebben a palotában, ahol oly könv- 
nven lökik el maguktól lierczegek. bá­
rók és grófok az ezreseket, mint amilyen 
hanyagul dobja félre az ember a ki­
égett czigarettáját. Szédületes kártya­
játékok folynak itt nap-min mellett, de 
a borotvált, finom arezok rideg nyugal­
ma sohasem árulja el, százezrek usz- 
tak-e el a kártyán, avagy milliók.

Most azonban mégis szenzácziója 
van a bécsi automobil-klubnak, olyan 
arányú, amelyről nemcsak a klub tag­
jai suttognak kissé kipirultan, hanem 
más hasonló, zártkörű társaságok sem 
beszélnek egyébről, mint a kiirtnerringi 
palotában történt óriási kártyaveszte­
ségről. Bennünket ez a veszteség any- 
nyiban érdekel közelebbről, mert a vesz­
tes egy dúsgazdag magyar ember: Ba­
ruch Elemér, aki egyike volt azoknak 
a szerencsés halandóknak, akik beju­
tottak a klub kényes és előkelő társasá­
gába. Az automobil-klub vezérelnöke 
ugyanis: gróf Rottingpersung Gusztáv, 
elnöke: herczeg SolmsBraunfeld Sán­
dor és alelnöke: gróf Sehönborn-Bud- 
heim Károly.

Baruch Elemér ebben a kényes és fi­
nom társaságban félmillió koronát ve­
szített. Gyakran megfordult az auto­
mobil-klubban, kártyázott is, de vagy 
kedvezett neki a szerencse, vagy csak 
kisebb veszteségei voltak. A minap az 
játék minden boszorkánysága, fordula­
ta, ötletessége a partnerének kedvezett, 
Baruch Elemér izgatottan játszott, s a 
szédületes pártinek az lett a vége, hogy 
a gazdag magyar félmillió koronája 
osztrák zsebbe vándorolt.

Baruch Elemér egyébként gyakran 
fordul meg az osztrák császárvárosban. 
Bécsből is nősült tavaly, egy dúsgazdag 
bécsi nagykereskedő leányát vette fele­
ségül. Vagyonát házassága jelentéke­
nyen meggyarapitotta, miután ö maga 
is milliomos volt. Atyja, Baruch Jere­
miás, néhány évvel ezelőtt halt meg s 
több milliót kitevő vagyonát gyerekei 
re hagyta. Az öreg Baruch országosan 
ismert gabonakereskedő volt Erdély­
ben. Egy időben hadseregszállitások- 
kal is foglalkozott s ennek kapcsán egy 
hírhedt politikai ügybe is belekevere­
dett, amikor gyakran említették a ne­
vét egy előkelő magyar politikus nevé­
vel együtt. Az ügyet mindenki elfeled­
te, Baruch Jeremiás nyugodtan halt 
meg, örökösei nyugodtan osztozkodtak 
a milliókon, mig most Baruch Elemér 
nyugodtan eljátszotta milliói egy ré­
szét. Nyilván maradt még neki elég.

lenül olyan ur nem kerül elő, mint ép­
pen most is a járási baromorvos, aki­
nek nem igen kell tülekedni a jegyért, 
az első szóra kiadják az ablakon. Amit 
azután szó nélkül nem lehet hagyni se­
hogy.

— No nizd, aztán mivel fizet többet 
ez a lótechnikus, hogy úgy keresik a 
kedvit?

Hát bizony lassan megy a munka. 
Nem is kicsi sor az, elszedegetni, meg­
olvasgatni, kipróbálgatni, élére rakos­
gatni a tenger sok apró pénzt, meg 
aztán hamarosan megválogatni, lebillo- 
gozni, kiadogatni a töméntelen jegyet. 
Isten uescse, jo félórája gyomroztak 
már az öreg Illést, a csengődi szám­
adót, mig valahára nagy neki fohászko­
dással a pénztár ablakára könyökölhe­
tett :

- Negyven krajezárirt egy jegyet 
Váradra.

Aztán valami borzasztó nagyot szip­
pant a kurta pipából. Egész kis felhőt 
fuj be az ablakon a hivatalszobába, a 
hol a sürgönymasina berreg. A pénz­
táros fújt, tüsszögött, krákogott, két 
öklével törölgetve a szemét, aztán hara­
gosan rácsattant az öregre:

— A fene hogy egye meg. Ne köpje 
rám azt a büdös füstöt.

Illés nagy méltatlankodva rántott 
egyet a tarisznyája szíján. A képét el­
öntötte a piros láng:

— Büdös?... Mán bogy az én dohá­
nyom büdös? Hát csak legyik büdös. 
EZ IS CSAK OLYAN ÁLLAMI, 
MINT AZ UR. . .

BÜDÖS A DOHÁNYA.

Jelenet a szalontai vasúti állomáson.

«B<ir-n ni-,

THE ORIENTAL BANK
A Keleti BanK

182-184 BROADWAY, fiók a Bowery és Grand street sarkán, NEW YORK

Tőke és felesleg $1,850,000
R. W Jones, Jr. elnök 
Ludwig Nissen,
Geo W. Adams,

* II-----

Nelson G. Ayres, első alelnök
Ersrine Hiwrrr, Carles J. Day alelnökök R. B. Estabrook, helyettes pénztáros
pénztáros Leopold Friedrich, a külföldi osztály vezetője

CZIVÉLYESEN MEGHÍVJUK ÜZLETI ÖSSZEKÖTTETÉSRE 
KÜLFÖLDI PÉNZEKET VESZÜNK ÉS ELADUNK UTAZÓK SZÁMARA HITELLEVELEKET FOLYÓSÍTUNK

IMPORTÁLÓ KERESKEDŐKNEK ÜZLETI HITELT BIZTOSÍTUNK 
VESZÜNK ÉS ELADUNK MAGYAR ÉS OSZTRÁK ÉRTÉKPAPÍROKAT.

I *

KRAJNYAK JANOS
Cleveland,O. 2747 E.79. st. alatti legmoder­
nebbül berendezett szalonját ajánlja hon­
fitársai pártfogásába. Pompásnál poin- 
pásabb italok, tüzes magyar borok, kitű­
nő szivarok, billiárd, kuglizó. stb. állanak 

a közönség rendelkezésére.

Megnyílt .\
a legnagyobb magyar gyógyszertár 

UNIONTOWN, PA. — 21 BROADWAY.

Kapható mindenféle hazai gyógyszer, 
arczkrém, bajuszpedrő, sósborszesz, Su- 
perlin (Zacheriin) fúvóval stb. Úgy ó-ha­
zai, mint itteni reczeptek szakszerűen el­
készíttetnek.

Postai megrendelések pontosan eszkö­
zöltetnek.

Beszélünk: magyarul, angolul, németül, 
tótul s a többi szláv nyelveken.

Pontos czim:

R. A. OLESHAK
UNIONTOWN, PA., — 21 BROADWAY.

UJ GAZDA! UJ REND!
— Elsőrendű magyar szakácsnő — 

Mrs. BÁTHORY
PITTSBURGBAN

az egyetlen szépen berendezett magyar 
ÉTTEREM és KÁVÉHÁZ a

LITTLE HUNGARY,
ahol Ízletes ételekre, figyelmes kiszolgá­

lásra talál.
911 FIFTH AVENUE 

VAJDA és ZNAMENÁK, tulajdonosok.

A szalontai állomáson vásáros ma­
gyarok vártak a várad! vonatra. Em­
ber ember hátán a piczi perronon. A 
pénztár ablakánál törte magát a sok 
szűr meg szumány a jegyért. A keskeny 
izzasztóban öklözték, gyomrozták egy­
mást az emberek, ahogy a sorukra vár­
tak. Mert hát ilyenkor még a protek- 
czió sem ér valami sokat, hacsak vélet-

LEGJOBB, LEGOLCSÓBB
hazai regény és imakönyvek. hangszerek 
és kották, valamint mindennemű hazai 
importált áruezikkek Falkenstein Somá­

nál szerezhetők be.
— írjon árjegyzékért. —

FALKENSTEIN SOMA,
a „Bevándorló“ new yorki megbízottja. 
314—316 E. 9th St., I. floor. New York.

MOLNÁR karoly
Cleveland,O. 2747 E.79. st. alatti legmoder­
nebbül berendezett szalonját ajánlja hon­
fitársai pártfogásába. Pompásnál pom- 
pásabb italok, tüzes magyar borok, kitű­
nő szivarok, billiárd. kuglizó, stb. állanak 

a közönség rendelkezésére.
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Bármily régi 
betegségben is 
szenved s ha 
orvosai eddig 
hiába gyógy­
kezelték, for­
duljon biza­
lommal hoz­
zánk. A ml 
európai 
gyógyintéze­

tünkben min­
dennemű be­
tegségek gyor­
san és sikerrel 
kezeltetnek.

ORVOSI TANÁCSOT INGYEN ADUNK.
Rendelö-órak hétköznapon reggel 9 órától 
esti. 8 óráig, ünnepnap délelőtt 10 órától 

délután 3 óráig.

FUR0PFAN MFUI Al INSTITUTE
402 GRAND ST. PITTSBURG, PA.
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Irta: Gárdonyi Géza.

Tizenhatodik folytatás.) 
a nőm éppen Török Bálint vág­
orrba?

— Ai
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' \ most volt életében először

... torony, a magas falak, a pesti 
a halló fás. lombos királyi kert, 

álomszerű újdonság volt neki. 
ez. a Mátyás király volt lakó’ne- 

lakot■ Lajos király? és itt la- 
! látja mindig, az " kis Éva ja?
Iinti alabárdos őr állott, de a fe- 

- mozdította Gergely felé.
kérdezés nélkül haladt fel az 

!' hamuit a királyi udvarba, az 
agy mart an\ iz.me- 

Aztán a Szent György-téren 
m..u Figyelmét a nagy, füstös, ösz- 

visszahányt agy »garmada kötötte

apót. vitéz ur, — szólt egy ott 
rkatonának, — ugy-e, ez német

— felelte büszkén a katona, 
újra a nagy ágyúra bámult, 
k három is akkora, hogy 

se tudta volna őket megrnoz-

agyu biizlött még a puska-

nr, — szólt ismét Gergely,
. az öreg Ceceyt, a fakezüt? 

Ilouvne ismerném.
— Hol lakik?

rra le, — szólt a katona a fe- 
, ura intve. — A Szent János-

; olom ám én itt az utezákat.
; k eredj öeskös egyenesen, 
z. -kódjel. Egy kis zöld 

ák. A kapu fölött ijj lógg. 
k ottan.
. iiarius?

•g egy pillantást vetett az 
n az öreg szürkével elko-

XVIII.

skodés és mutogatás után 
a Szent Jáuos-utczára, és 

á- zöldre festett egyemeletes

e n mindössze öt ablak lát- 
11a rom az emeleten, és kettő a 

Középett egy szobaajtónyi 
\ a bejárai. A fölött lógott a

- b. dog ijj. Jelezte, hogy ott
- eremt»er lakik.

. az emeleten laktak, s Ger- 
benyitott, az öreg urat reg-

- n, papuesban találta, a 
ho-szunyelii légycsapóval az

a oldalán csattogott.
N a kutya! — mondotta akkorát 

a. mint a puskalövés, 
h így lépéseket hallott, igy

atta:
\ - ennél bátrabb állat a vilá-

■ töm-vcn-in "két egymás sze­
ri. aztán ahelyett, hogy mene- 

g ráül a szakállamra. Ne ku-

■ gvesapó a levegőben suhant

- apám, — szólt Gergely mo- 
. a. — jó reggelt!

, ; 4 csak erre a hangra fordult

. ;11! G rgely fiam! — szólt tagra 
-/1 ve öreg szemeit. — Te vagy az,

z álla is leesett bámulatában. 
\ maga is csodálatosnak érez­
irt van, de mégis várta, hogy 

rk, megcsókoljak, mint otthon 
. Keresztesen.

az asszony is kilepett a szom-
-zobából.

- épp úgy meghökkent, és épp úgy
miit.

lógván jöttél? — kérdezte, 
zott ide, fiam?

gis megcsókolta, megsimogat-
■ jót.

kor mintha melegebhen csó­
rna meg.

• ic csak éppen árnyékként 
gondolata volt ez; inkább ér­

gondolat.
egvébért jöttem, — felelte

- V-ak hogy térnének vissza

- felelte az öreg.
: ! nzt mondta volna: micsoda 

széd ez!
m a török hadat, --- beszélte

tovább Gergely. — Azok ám elfoglal­
ják Budát.

— Olló, — szólt még erősebben Ce- 
cey.

M int ha azt mondta volna: ez még na­
gyobb ostobaság!

Az asszony is úgy nézett a fiúra, 
olyan szánakozó arczczal, mint ahogy 
az együgyüekre szokás nézni, akik a 
maguk kis eszével bolondságot gondol­
nak.

— Éhes vagy-e, lelkem ? — kérdezte 
a fin vállára téve a kezét. — Talán 
nem is aludtál?

Gergely igent is, meg nemet is bólin­
tott. Félszemmel a nyitott ajtóra pil­
lanthatott, s közben az asztalon levő 
sakktáblára bámult.

— Viczuskát várod, ugy-e, — szólt 
az asszony az urára pillantva. — Nincs 
itthon, fiam. Nem is jár haza. Bent 
van a királynénál, csak néha szökhetik 
meg. Akkor is hintán jön. udvari ful­
lajtárral, azám!

S hogy a szobán át élénk sustorgás 
hallatszik, összecsapta a kezét:

— Jézus Mária! Fut a tejem!
Gergely arra várt, hogy Geeey foly­

tatja a Viczáról való beszédet*azonban 
az öreg csak ült. pislogott és hallga­
tott.

— Hol van a tisztelendő ur? — kér­
dezte nyomott szívvel Gergely.

— Temet, — felelte Cecey. — Ösz- 
szeállt egynéhány baráttal temetni.

— Németet?
— Persze, hogy németet. Mióta há­

ború van, mindennap kijár temetni. 
Érdemes is a németet temetni!

— És nem lőttek rá?
— Fehér ingben vannak. Az ilyent 

nem lövik.
— Én még sok temetetlent láttam.
— Elhiszem, öcsém. Vágtunk ele­

get.
Az öcsém szó megint kellemetlenül 

érintette Gergelyt, de már nem állhat­
ta tovább: Viczára fordította a beszé­
det :

— Most is a királynénál van?
— Ott, — felelte az öreg.
Fölkelt és végigsétált a szobában. Az 

arcza eközben valami komoly és ni élt 6- 
ságos kifejezést öltött. Aztán nekifo­
gott és elmagyarázta, hogy a kis Yiczát 
György barát elvitte a minap a király­
néhoz. s bemutatta a várkertben. A 
csecsemő királyfi egyszerre rá mosolyo­
don a Viczára, s feléje nyújtogatta a 
kezét. Yieza se volt rest. az ölébe kap­
ta, mint otthon a parasztgyereket szo­
kás, és meghintázta a levegőben minden 
tisztelet nélkül. Még azt is mondta ne­
ki: Te kis muja! — Ettől a naptól 
kezdve maga mellé szerette a királyné, 
és most már hálni se ereszti haza.

Gergely eleinte csak érdeklődve, de 
aztán ragyogó szemmel hallgatta az 
öreget. Kissé furcsálta, hogy az itt-ott 
méltóságos arezot ölt, és hűvösen pil­
lant őrá. Végül megint elkomolyodott.

— No mi lelt, — szólt az öreg. — 
Miért nézel olyan ostobán?

— Almos vagyok, — felelte Gergely, 
alig bírván visszatartani a könnyeit.

Mert most már átértette, hogy a kis 
Éva nem lesz az ő felesége soha.

XIX.

Az osztrák el akarta foglalni Buda­
várát. A királyné oda is engedte vol­
na. de a magyar uraknak nem volt szá­
juk ize szerint való gondolat, hogy Mé­
rv fis palotájában osztrák tanyazzon.

Segítségül hívták a törököt és véde­
keztek. Mikorra a török segítség elő­
írnia megérkezett, már akkor fogvado- 
zott a német, s - mikorra a szultán is 
megérkezett roppant táborával, I!og- 
geiidorfnak a hada szét volt verve.

A barát ícsak igy nevezték a hires 
Mártimmá Györgyöt) négyszáz német 
rabot vitt üdvözletül a szultán elé.

Vele ment Török Bálint és a galamb- 
ősz Petrovich Péter.

A szultán Cserepesen volt, egy állo- 
másnyira Budától. Az urakat tornyos 
és tornáczos selyem sátor a hau fogadta 
kegyesen. Mind a hármat ismerte már 
a nevéről. A barátról tudta, hogy az ő 
fejével gondolkozik az egész magyar 
nemzet. Török Bálintot meg abból az 
időből ismerte, mikor Bécs városára 
akarta kitűzni a félholdas lobogót. Bá­
lint ur akkor lekaszabolta Kászon ba­
sát a seregével együtt, és úgy emleget­
ték a törökök, mint a tüzes ördögöt.

Az öreg Petrovichról már előre meg­
magyarázta a tolmács, hogy rokona a 
csecsem' királynak, és hogy ő volt, aki 
1514-ben Dózsa Györgyöt letaszította 
a lováról és rabul ejtette.

A három urat bevezették a sátorba. 
Mind a hárman meghajoltak. Azután, 
liogv a szultán./léjük lépett és a kezét 
nyújtotta, n barát is lépett egyet és 
„i,-csókolta a szultán kezét. Az öreg
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Petrovich is kezet csókolt.
Török Bálint kézcsók helyett ismét 

meghajolt és elhalaványodott arczczal, 
de azért büszkén nézett a szultánra.

No, ez nagy gorombaság volt. A ba­
rátban fázott még a csont is. Ha ezt 
tudta volna, egy szóval sem erőltette 
volna Bálint urat, hogy eljöjjön.

A szultán látva, hogy Török Bálint 
nem csókol kezet, mint a többiek, szé­
pen feltette a kezét Bálintnak a vállá­
ra, és megölelte.

Mindez olyan természetes egyszerű­
séggel történt, mintha igy rendezték 
volna.

A sátorban ott volt a két fiatal szul- 
tánfi is. Nyájasan szorítottak kezet a 
magyar urakkal. Bizonyosan előre 
megoktatták őket, hogy igy tegyenek. 
Aztán megint az apjuk mögé állottak, 
s Török Bálintra függesztették a te­
kintetüket.

Hát lehetett is őt nézni. Micsoda ha­
talmas alak! Ahogy ott áll a vágott- 
ujjn, vörösö selyematlasz öltözetében, 
minden más méltóság elhitványodik 
mellette.

A szultán vén birkaszeme is gyak­
rabban fordult Török Bálintra, mint 
az előtte hajlongó barátra, aki körmön­
font latin oráczióban jelentette, hogy 
a német veszedelem el van hárítva, és 
hogy a magyar nemzet boldog, mikor 
ilyen hatalmas pártfogó szárnyát érzi 
maga fölött.

A tolmács Szulejman pasa volt, egy 
beteges, sovány öreg ur, aki surján le­
gény korában került a magyar földről 
a törökök közé, és mind a két nyelvet 
hibátlanul beszélte.

Mondatról-mondatra fordította a ba­
rát beszédét.

A szultán bólogatott. Aztán hogy a 
beszéd egy mély meghajlással véget 
ért, a szultán egyszerűen igy felelt:

— Jól van. Azért is jöttem, mert 
János király barátom volt. Az ő népét 
is magaménak tekintem. Az országba 
vissza kell térnie a békességnek. A ma­
gyar nemzet ezután nyugodtan allia- 
tik: az én kardom fog fölötte őrködni.

A barát a boldogság kifejezésével ha­
jolt meg. Az öreg Petrovch könycsep­
pet törölt el a szemében. Csupán Tö­
rök Bálint nézett komoran maga elé.

— Hát most megnézzük a rabokat, 
— mondotta a szultán.

Lóra ült, és a magyar urak kíséreté­
ben lassú lépést végiglovagolt) a rabok 
során. Ott álltak és térdeltek azok két 
bosszú sorban a homokon, közel a Du­
nához.

A szultán jobbján a barát lovagolt, 
bal felöl Szulejman pasa. Néha azon­
ban a szultán hátra is fordult, és hol 
Petroviehhoz, hol Török Bálinthoz, hol 
a fiaihoz szólott.

A rabok mindnyájan leborultak a 
szultán előtt. Egyik-másik esdeklően 
emelte feléje ineglánczolt két kezét.

— Rongy, zsoldos nép, — mondotta 
a szultán, — de erős testalkatnak.

— Voltak erősebbek is, — jegyezte 
meg Török Bálint, hogy a szultán hoz­
zája fordult. — Volt egynéhány száz, 
de azok nincsenek itt.

S hogy erre a szultán kérdő tokintet­
tel nézett rája, Bálint ur nyugodtan 
igy felelt:

— Azokat levágtam.
Visszatértek a sátorhoz. A szultán 

nem ment be, hát tábori széket hoztak 
elő, de a küldöttségnek nem hoztak szé­
ket, sem a szultánfiaknak.

— Mi történjék a rabokkal? — kér­
dezte Ámhát pasa.

— Le kell őket fejezni, — felelte a 
szultán olyan közömbösen, mintha azt 
mondta volna: keféljétek meg a kaftá­
nomat.

Azután leült a sátora elé egy ara­
nyos hímzésű párnára. Melléje állott 
két pávától 1-legyezős szolga, s ezúttal 
nem a pompa kedvéért, hanem valóban 
a legyek miatt. Mert augusztus végén 
volt az idő, és a táborral a legyek mi- 
riárdja utazott.

A szultán mellett ott állott a két fia 
is. Előtte levett süveggel a magyar 
urak.

A szultán egy perczig maga elé né­
zett, azután Török Bálinthoz fordult, 
és igy szólt:

— Valami pap esett rabul az utón. 
A te vármegyédből való. Talán isme­
red?

Török Bálint megértette a szultánt, 
de azért meghallgatta a tolmácsot is.

És magyarul felelte:
— Az én vármegyéimből való papo­

kat mind nem ismerem. Van a birto­
kaimon egynéhány száz mindenféle hi­
tű. De lehet, hogy a rabot ismerem.

— Hozzátok ide, — parancsolá a 
szultán.

És a szemöldökét felholdazva, una­
lommal nézett maga elé.

A dunapartról felhallatszott a feje-
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zés zaja. Kiáltások, könyörgések. És 
ez összevegyült a tábor zajgásával.

Két ember hozott azután futva egy 
lepedőbe burkolt alakot.

Lefektették a földre a szultán előtt, 
és levonták a fejéről a lepedőt.

— Ismered? — kérdezte a szultán 
féloldalt nézve Török Bálintra.

— Hogyne ismerném, — felelte meg­
rendülve Török Bálint, — hiszen ez az 
én papom!

És körülnézett a jelenlevőkön, mint­
ha magyarázatot várna.

De a török méltóságok arcza hideg 
volt. Csak fagyosan rámeredö fekete 
szemekkel találkozott.

— Valami baleset történt vele, — 
szólt aztán a szultán. — Már akkor is 
beteg volt, mikor a táboromba hozták. 
Temessétek el tisztességesen, — szólt a 
szolgákhoz fordulva, — a keresztény 
vallás szertartásai szerint.

Azután ezüst tálezán frissítőkor 
hordtak körül. Valami narancsléből 
és rózsavízből készült ital volt az, jeges 
és illatos.

A szultán nyájas mosolvlyal kínálta 
meg vele elsőnek Török Bálintot.

XX.

meg a Já nos-párti.
— Mondja meg neki kigyelmed, hogy 

tisztelem.
Szándékosan nem szólította anyám­

nak.
Az asszony egyet fordított a varrá 

son, és rövid hallgatás után igy szóli :
— Ilát akkor nem tartóztatlak, Ger 

gely fiam, csak éppen egy kis ebéddel 
kínállak meg. Félretettem neked. Nem 
akartaink zavarni a nyugvásodban.

Gergely lehajtotta a fejét. Bizonyo­
san azon gondolkozott, hogy elfogad j:i-e 
az ebédet? Végre is arra gondolt, hogy 
hátha megbántja őket: elfogadta.

Az asszony sárga bőrabroszt vetett 
az asztalra, és hidegsültet hozott be, 
meg bort is tett melléje.

Eközben Bálint pap is hazaérkezett. 
Eddig csak az est vetette haza az irgal­
masság munkájából, ma korábban jött 
mert a hőség és o munka elfárasztotta

A sarkában lépett be Cecey.
Gergely kezet csókolt a papnak, 

aztán, hogy az visszatolta az asztalhoz,

Gergelynek egy kis udvari szobában 
ágyat vetett Cecevné.

A fiúnak nem annyira az ágy esett 
jól, mint inkább az, hogy egyedül ma­
radhatott a bánatával.

Hogy a királyné megszerette az 5 kis 
Éváját, ezen ő nem csodálkozott. Az 
ő véleménye szerint nines a világon sze­
retetreméltóbb teremtés Évánál. Neki 
ez az állapot akkor kezdett fájni, mikor 
látta, hogy Ceceyék a Viczuska helyze­
tét valami méltóságosnak tartják. Vi­
czuska a királyi udvarba emelkedett, 
ahol csak herczegek, meg az ország 
nagyjai forognak. Hogyan lépjen fel 
hozzá most már egy ilyen semmi kis 
ember, akinek se vagyona, se neve, sem 
érdeme nincsen.

Ledőlt a fal mellett álló kopott med- 
vebőrlóczára, és a karjára fektette 
könytől esőzö orczáját,

Jó tulajdonsága az a szomorúságnak, 
hogy el is altatja az embert, meg is vi­
gasztalja mindenféle kedvező álommal.

Gergely jó fél napot aludt a medve­
bőrön, és mosolyogva ébredt fel utána.

Csodálkozva nézett a kis szoba falá­
ra, a falon függő ferdelábu Szent Imre- 
képre, aztán elkomorodott. Arczát a 
két tenyerébe fektetve rákönyökölt a 
térdére. A fejében sötét örvény lés for­
gatta egymásba a két nap történetét. 
A nagy török tábor, az elfogás, a pap 
halála, a menekülés, a budai vár, az ő 
kis feleségének elröppenése, a mostoha­
szülök színeváltozása, — mindez egy­
másba kavarogva örvény lett az elméjé­
ben. Aztán a lóra gondolt, a vén szür­
kére, hogy adtak-e neki enni-inni? Ho­
gyan fog ő azon megint hazaballagni 
Somogy várra? Mit felel, ha kérdik, 
hogy hol a mester? Ki fogja őket taní­
tani ezután? Bizonyosan Tinódy Se­
bestyén. a rokkan! kezű lantos.

Fölkelt és megrázkódott, mint aki 
rossz álomnak a nyűgeiből akar kibon­
takozni. Aztán átment Ceceyékhez.

— Édes anyám, — mondotta az asz- 
szonynak, —- én csak azért jöttem, 
hogy megb'reljem a török veszedelmet. 
Most már visszamegyek.

Az asszony az ablaknál ült, és arany- 
czérnával gyolcsdarabot szegett. A 
nők akkoriban ilyen aranyozott inggal­
lért hordtak. A leányának varrta.

—- Hova sietnél? — felelte, hiszen 
még nem is beszélgettünk. Az uram 
nincs itthon. Ö is akar tálán szó la ni 
veled. 1 Iát Bálint urnái voltál-e már?

— Nem, — felelte a diák, — nem is 
megyek hozzá. Csak úgy ugrottam el 
hazulról, hogy nem is mondtam, hová 
megyek.

— Hát az öreg papunknál?
— Hol lakik?
— Itt velünk, hát hol lakna másutt? 

De most ő sincs itthon. Temet.
— Még mindig czivakodnak?
— Most még többet, mint azelőtt. 

Most ő a Ferdinánd-párti, az uram
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Péntek, október 11.

evés közben felelhetett a kérdéseire.
— Hogy megnőttél 1 — mondotta a 

pap. — Embernyi ember vagy. Pedig 
mintha csak tegnap szakadtál volna el 
tőlünk!

Es a szobában körülpillantva, kér­
dezte :

— Hol a Vicza?
— A palotában, — felelte Ceeey.
A pap tekintete magyarázatot kért. 

Ceeey mentegetüdzve felelte:
— A királyné nagyon megszerette. 

Nem ereszti.
— Mióta?
— Egynéhány napja.
— Csak nem a gyerek mellett van? 

— hökkent fel a pap.
— Mellette van, — felelte Ceeey.

< '<ik nem gondolod, hogy pesztonka. 
Van ott pesztonka elég. A \ icza csak 
épp hogy ott van, no.

— A te leányod, a Szapolyay fia mel­
lett? — kiáltotta a pap a színéből ki­
kelve.

Ceeey nyugtalanul baktatott végig a 
szobán.

— llát mi van abban? — felelte meg­
fordulva. — Nem te momltad-e, hogy 
inkább a magyar, ha kutya is, mint a 
német, ha angyal is.
_De hogy a te leányod ringatja a

Szapolyay fiát. — szólt a pap a harag­
tól kivörösödve.

S hirtelen felcsattanva, éktelen düh­
hel ordított Ceceyre:

— Hát igy meglágyul az ember esze, 
ha megvénül! Hat elfelejtetted-e, 
liu;v annak a gyereknek az apja hóhér 
volt! Elfelejtetted-e, hogy velem 
együtt ettél a Dózsa György húsából!

S név vágta a széket a földhöz, liogv 
darabokra törött.

<i‘Tíí**Iv szájából kiesett a falat. Le­
futott a lépes n, és elő vezet te a lovat. 
Elment anélkül, hogy búcsúzott volna.
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A királyi palota előtt leszállt a lová­
ról. és a kantárnál fogva tartotta.

A palota falán egy helyen óriási nap- 
urat pillantott meg. A nap a fellegek 
mögött járt. és az aranyozott úrarud 
csak halvány árnyékkal mutatta a ró­
mai IV-et.

(lergely az ablakokra viszgálódotí. 
Sorra nézte valamennyit: a földszintie­
ket. az emeletieket, aztán a torony-ab­
lakokat.

A palota kapuján katonák jártak ki 
és be. Egy galambősz szakáilu, hajlott 
hátú agg magyar ur két íródeákkal 
ment In- a kapun. Nagy ur lehetett, 
mert mindenki köszönt neki, ő azonban 
nem köszönt vissza senkinek. A diák­
jai tekercsesé göngyölt papirosokat 
vittek. A posztósüvegük szélébe híd­
tól 1 volt tűzve; az övükön rézkalamá­
ris lógott. A nap ahogy rájuk tűzött, 
az árnyékuk is méltóságosan mozgott 
előre a palota falán.

Azután egy vékonylábu szőke kato­
nát pillantott meg Gergely. Csak a lá­
bát látta, a piros csizmába, 'piros nad­
rágba foglalt két lábat, de arról is meg­
ismerte, hogy a szigetvári őrségből való. 
Na try Bálint a neve.

egfordnlt és a Szentgyürgy-tér felé 
sietett a lovával. Nem akarta, hogy a 
Ti rök Bálint emberei közül valaki 
megpillantsa.

Hanem errefelé megint egy ismerős 
alakkal találkozott. Egy mozgékony, 
kis. kerekszakállu ember volt az: Már- 
tonfalvai Imre, Török Bálintnak a 
deákja, sáfárja, hadnagya, szóval, egy 
mindenképpen hasznos benső embere.

Gergely átugrott a lova túlsó olda­
lára, hogy az arczát eltakarja ez elől az 
ember elöl, azonban Imre deák, az 
Örökké fürkésző, szemes ember meglát­
ta.

— Nini! — kiáltotta, — Gergely 
öcsém!

Gergely fülig elvörüsödötten emelte 
fel a fejét.

— Hogy kerülsz te ide? Az úrhoz jöt­
tél? Hát ezt a lófejü ökröt hol szed­
ted fel? Hiszen ez nem a mi lovaink­
ból való!

Gergely szeretett volna elsüllyedni a 
kövezet alá, az ökörnek nevezett érde­
mes állattal együtt.

Hanem hamar összeszedelőzködött.
— Az úrhoz jöttem, — mondotta. 

Hol van?
— Nem tudom, megjött-e már. A né­

met rabokat kisérte a szultán elé. Haj, 
de vitéz ember ez a mi urunk! Láttád 
volna, hogyan verte a németet! Ma egy 
hete is ug.v jött vissza a csatából, hogy 
egv csurom vér volt a jobbkarja. A ki­
ró Ívná az ablakban ült. Ahogy el lova­
golt előtte, felmutatta neki a jobbját, 
a karddal együtt. Nincs otthon mar­
haveszedelem?
_Nincs, — felelte Gergely.
_Hát az öreg-kutat ki tiszti tot ták-e

el rabok?
— Ki.
— A cséplők nem lopnak?
— Nem.
— Az urfiak egészségesek?
— Egészségesek.
— És az asszonyunk?
— Az is.
— Remeteudvaron nem voltál?
— Nem.
— Nem tudod, hogy a szénát betaka- 

ritották-e?
— Nem.
_Xo. — azt mondja a deák, a süve­

gével legyezve magát, — hát most hova 
szállsz? Vagy van szállásod?

— Nincs.
_Hát gyere énhozzám. Valami nagy

hírrel jöttél? Vagy levelet hoztál az 
urnák?
_Nem. Csak úgy véletlen formán

jöttem el.
— Hát várakozzál itt. Befordulok 

a palotába. Vagy gyere te is velem ide 
az udvarra. Aztán hazamegyünk, és 
átöltözöl. Vagy nincs ruhád? No majd 
lesz. Aztán beszélhetsz az úrral.

Bevezette a diákot az udvarra, és el­
helyezte az árnyékon.

Gergely utána nézett a bőbeszé lü, 
eleven embernek. Látta, mint szalad 
fel a széles, vörös márványlépcsőn, 
aztán azon gondolkozott, hogy ne szök- 
jék-e meg a Bálint ur szidása elől?

Hej, nem lehet az elöl megszökni! 
Hatalmas tekintetével még igy messzi­
ről is magához horgozza az embert. 
Aztán igazat kell mondani. Meg kell 
vallani, hogy ők bizony a pappal a le­
vegőbe akarták vetni a tőrük császárt.

Hát megnyugodott abban, hogy ma 
az .1 szegény kicsisége nagymosásba ke­
rül, és újra bámulta az ablakokat.

Amint igy tekintget, látja, hogy az 
udvar egy nyílásán a kert fai zöldéinek 
át. Mi lenne, ha ö oda besurranna? 
< sak úgy messziről megnézné az ő kis 
Éváját. Csak úgy messziről, mert a ki­
rálynéhoz nem szabad közel menni.

Bizonyos, hogy ők a túlsó, árnyékos 
részen vannak vagy a kertben, vagy va­
lamelyik ablakban. Megismerné Évát 
messziről] is. Megismerné az ő gyenge, 
fehér arczát, édesmosolyu macskasze­
mét. Intene neki egyet a kalapjával. 
Aztán Éva találgathatná akár egy hé­
tig is, hogy Gergely járt-e ott, vagy egy 
hozzá hasonló fin, vagy hogy éppen 
Gergelynek a lelke.

A fal az udvaron tele volt nagy, n.‘- 
héz vasgyürükkel, amelyek arra valók, 
hogy a lovat hozzájuk kössék, akik ott 
járnak.

Gergely is odakötötte a maga lovát, 
aztán csendes andalgással átment a ka­
tonák között, és beosont abba a siká­
torba, amelyikből a fák lombja kandi­
kált kifelé.
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Gergely azt gondolta, hogy az a kert 
bejárata. Nem az volt, csak egy kes­
keny sikátor. Egyik oldala magas vas­
rácsozat, a másik oldala épület. A 
Mátyás király tudósai és művészei lak­
tak valamikor azon a részen, azután 
lengyel papok és szolgák Ulászló idejé­
ben. később meg asszonycselédek.

Gergely azonban minderről nem tu­
dott semmit, ö csak a rácsot nézte. A 
rács zöld volt, s a vasrudak vége ara­
nyozott. A lombok néhol áthajoltak a 
rácson.

Gergely be-benézett. Néhol kavicsos 
utat látott, meg egy-egy zöldmázos, 
cseréptetőivel fedett kis kerti épülete'? 
A rácsokon is itt-ott egy-egy vasholló 
ült; de némelyiknek már csak a lába 
volt meg. Gergely a lombokon át egy­
néhány rózsaszínű foltot látott. Női 
ruhák ! Gergelynek a szive lázasan do­
bogott.

Izgatott kukucskálással ment lejebb 
és lejebb a kerítés mellett, s egy vén 
hársfa alatt női csoportot pillantott 
meg.

Bölcső körül ültek. Világos rózsa­
szín ruhába voltak öltözve. Csak egy 
volt közöttük feketében, egy hosszúkás 
arczu, vékonykezü nő. Annak az arcza 
itala vány volt és szomorú. Csak akkor 
mosoiyodott el, mikor lehajolt, és a 
bölcsőbe nézett, de a mosolygása is szo­
morú volt annak.

Gergely nem látott a bölcsőbe. Egy 
fehérruhás, kövér asszonynak a háta 
takarta a bölcsőt. A kövér asszony 
hársfa-lombocskát lengetett a bölcső 
fölött.

Gergely ide-oda keresgélt a rácson, 
hogy jobban beláthasson. Látta most 
már, hogy négy nő van összesen a höl-, 
cső körül, s cgv ötödik ott hajladozik 
egy kehelyalaku nagy márványváza 
mellett.

A rácsozat mentén ahhoz futott le. 
Csakugyan az ő kis Évája volt. De

hogy megnőtt! Vadgesztenyét szedett 
a földről kosárba:

— Viczuska, Cziezuska! — szólt be 
halkan a rácson.

A leányka húsz lépésnyire lehetett. 
Valami nótát dudolgatott. Az volt az 
oka, hogy nem hallotta a Gergely sza­
vát.

— Viczuska! Cziezuska! — szólt 
be ismét Gergely.

A leány felemelte a fejét. Komoly 
csodálkozással nézett a rács felé.

— Cziezuska! — ismételte Gergely 
csaknem kaczagva, — Cziezus, \ iezus, 
gyere hát ide!

A leány nem láthatta a tamarisz- 
kusz-lomboktól Gergelyt, de megismer­
te a hangját.

Jött, mint az őzike. Meg-megállva, 
meg-megiramodva, nagy bámuló szemé­
vel még csak nem is pillantva csodál­
kozásában.

— En vagyok itt, Viczuska, — szólt 
Gergely újból.

Akkor a leány ott termett.
— Gergő, — mondotta a kezét össze 

csapva, — hogyan kerülsz ide?
Az öröm ragyogása áradt el rajta, s 

a rács nyilasához tette az arczát, hogy 
Gergely megcsókolja.

Azután mind a ketten fogták a rá­
csot, egymás keze mellett. A rács hi­
deg volt. A kezük meleg. Az arcza is 
mind a kettőnek kipirult.

A fin elmondta röviden az oda kerü­
lése történetét, s eközben a leány ar­
czát. kezét és ruháját vizsgálta.

Hogy megnőtt, hogy megszépült!
Mas talán nem érezte volna szépnek 

a leányt: hiszen abban a korban volt, 
amelyben csak a kezek, meg a lábak fej­
lődnek, s az arcz valami éretlen, a mell 
még fiús, és a haj mé.'' rövid, de Ger­
gelynek mindez mégis szép volt. A 
leány nagy keze tetszett neki, fehérnek 
és puhának érezte, s hogy a lábára for­
más ezipő simult, oda is vetett egy gyö­
nyörködő pillantást.

— Egy gvürüt hoztam, — mondotta 
Gergely, elővonva zsebéből a nagy tö­
rő gyűrűt. -— Az én jó mesterem hagy­
ta ezt nekem. Én meg odaadom neked, 
Viczuska.

Vicza a kezébe vette a gyűrűt, és tet­
széssel nézte rajta a topáz-félholdat, 
gyémánt-csillagokat. Azután beledug­
ta az ujját és nevetett.

— Mekkora gyűrű! — mondotta. — 
De szép!

És hogy egy ujjon csak lötyögött a 
gyűrű, két ujját dugta bele.

— Jó lesz, ha megnövök, — mondot­
ta. — Addig csak legyen nálad.

Aztán gyermekes őszinteséggel mond­
ta hozzá:

— Tudod, majd ha a feleséged leszek. 
Gergelynek az arcza elborult, és a 

szeme megnedvesedett.
— Nem leszel te az én feleségem, Vi­

cza.
— Nem-e? — kérdezte a leány meg- 

ütődve.
— Te már csupa királyok, meg her­

ezegek között élsz, nem adnak ilyen 
kurta embernek, mint én vagyok.

— Oh, hogyisne, — felelte a leány.
(Folytatás következik.)

TRENTON LEGJOBB FOGORVOSA

Dr. i. S. MILLER
184 SOUTH BROAD STREET. 

Oicsó, jó, pontos és fájdalom nélkül 
------- dolgozik.---------

L BOSS
111 SECOND STREET, PASSAIC, N. J.

Mi;.űcr... ,-o szivarok es dohányok 
— importálója. —

KÜLÖNÖSEN Jó A KOSSUTH ÉS GRÓF 
BATTHYÁNYI DOHÁNY. 

Megrendelések nagyban és kicsinyben 
vidékre is.

felső-előkelő magyar kávéház a 
városban

1393 MÁSODIK AVENUE

Tulajdonos:

GROSS EDE,
— a 72. és 73. utczák között. —

— MINDENNAP CZIGÁNYZENE 
Kitűnő magyar ételek és jő italok. 

Pontos kiszolgálás. 

POMPÁS BILLIARD ASZTALOK.

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk meg, 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czéljából.

The ‘STATE BANK’
AZ ÁLLAM BANKJA

378 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard O. L., alelnök Kohn Ar­
nold, másodalelnök Burckett L. Waiter, 
pénztáros Voorhis A. !., alpénztáros 

Kneisel János.
Töke, felesleg, nyeremény,

több, mint .............................. $1,000.000
Betétek több, mint ................. 16,000.000

Pénzküldeményeket elfogadnak a világ 
minden részébe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.
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WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ ó-HAZABA. 

Az összes hajóvonalak képviselője.
házak vétele és eladása.

magyar közjegyző 
449 S. Broad St., TrentonI, N. J.

AMERIKA! MAGYAR SZÖVETSÉG.
Alakult 1906. február 27. Cleveland, O.

A Szövetség czélja: az Amerikában élő 
magyarok testületi összetartása, anyagi 
és erkölcsi érdekeinek védelme.

Osztályok alakulhatnak Amerika min­
den magyarlakta helyén.

Aki a Szövetség 'agjává akar lenni, 
Írjon alaps:vi'-íüvekért ■< titkár! hivatalhoz 
305 CENTURY B'ULniNG. Cleveland, O.

I the CITY BANK co.
I BIZTOS, ERŐS, MEGBÍZHATÓ.

I Takarékbetétek után 4 százalékotI — fizet. —
I 10 AVENUE és PEARL ST. sarkán. 

^^^^SOU^^^RAIN, Ohio, £

U-be ffríeöman (print
215 BOWERY — — NEW YORK. 
Elvállalja alapszabályok s mindennemű 

nyomtatványok elkészítését.
— Kitűnően felszerelt magyar nyomda.— 
Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett.

I

_________RISING SUN

BREWING CO.
%

CSEHORSZÁGI módon készülő SÖR

A legválogatottabb arany árpából, 
malátából és mézharmatos cseh 

komlóból főzik,

FELTÉTLENÜL JOBB BÁRMILY 

IMPORTÁLT SÖRNÉL.

ELIZABETH, N. J.

NEW YORK ÁLLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, 15 William street. 

New York.
Kiss Emil, 104 Second Ave., New York.

Tiz év óta fennáll.
Németh János, 457 Washington Street, New 

York.
Deutsch Testvérek, 319 Houston st„ New York.

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hi­
vatal.
The Oriental Bank, 182—184 Broadway, New 

York.
Csekkontő, hitellevelek, külföldi értékpapí­

rok megvétele és eladása.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. Hendler, successor to A. Kendler Son & Co. 

Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Euró­

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és bizto­
san. Hajójegyek az összes vonalakon az 6-ha- 
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti Bank, 

Minersville.
Alaptőke $500,000.00, tartalékalap és szét nem 

osztott nyeremény $75,000.00. Elnök Charles 
R. Kear, pénztáros Harry F. Potter.
Róth József és Fiai, a Monongahela-völgynek 

legrégibb bankháza, saját épületében, ötö­
dik Ave. és Locust st. sarkán, McKeesport. 

Pénzküldés az ő hazába gyorsan, pontosan a 
legolcsóbb árfolyam mellett. Hajójegyeladls 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mel­
lett. Közjegyzői okiratokat szakértelemmel ki­
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerzik. 
Czim: Jos. Roth and Sons.
Hungarian American Savings & Trust Co.,

Duquesnei Magyar Amerikai Takarék es 
Hitel Társulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Penn­
sylvania állam 1. gerősebb bankházainak egyike 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött ma­
gyar bank Amerikában. Igazgatói és részvé 
nyesel magyarok. Fizet két százalékot csekk­
számlára, 4 százalékot betét-szamlára. Pénz­
küldés, hajójegy eladási és közjegyzői iroda. 
Klein Jakab, magyar bank- és váltóüzlete, 1340 

Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldö és hajőjegyelárusltó. 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai 
ügyeknek elintézését.
Tomcsányi József, Homestead és Duquesne. 
Klein Arthur, Rankin, Pa.

Hajójegyek, pénzküldés, hazai ügyek elinté­
zése.
Kail G. Árpád, Uniontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Közjegy­
zői hitelesítés. Pontos pénzküldés.

MISSOURI ÁLLAM.
The Farmer’s &. Miner's Trust Company, a

gazdák és bányászok truszt-kompániája. 
Bonne Terre.

Bejegyeztetett 1890-ben. Töke $100.000.00. 
R. R. S. Parsons elnök, F. J. Thomure alelnök. 
F. H. Dearing titkár és pénztáros.

OHIO ÁLLAM.
Perezei Lajos, 532—534 Pearl Street, Cleveland. 
The Dollar Savings & Trust Co., Youngstown.

Vagyon: $1,500.000. Pénzküldés gyorsan, ol­
csón és pontosan. Pénzbetétek utár. 4 száza­
lék kamatot fizet. üzletvezető: Burger B.

WISCONSIN ÁLLAM.
Merchants and Savings Bank, Kereskedelmi és 

takarékbank, Kenosha.
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. Ro­

binson elnök. Tőke $25.000. Elad hajójegyeket 
minden vonalra. Pénzeket elküld a világ bár 
mely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János. 128 Second street. Passaic.

CHICAGO ÉS KÖRNYÉKE MAGYARSÁGÁNAK FIGYELMÉBE!

Dr. BOTTJLII1 LAJOS
BUDAPESTI EGYETEMES ORVOSTUDOR 

és kir. katonaorvos, a magyar kir. posta-, távírda és telefon, a m. kir. állam­
vasutak és a csász. és kir. Kassa-Oderbergi vasút volt orvosa 

Jelenleg chicagói kórházi igazgató-főorvos, konzulátusi orvos, a legkülönfélébb és leg­
súlyosabb betegségeket a legtudományosabb alapon és az orvosi tudomány eddig elért 
legmagasabb színvonalán, a legjobb eredménynyel gyógyítja. Különös szakképzettség­
gel gyógyít mindenféle férfi és női betegségeket a legnagyobb TITOKTARTÁS mellett 

jótállással. — Levelekre válaszol:

Dr LOUIS BOTTLIK
420 SO. HALSTEAD STREET. Telephone Monroe 1116. CHICAGO, ILL,

MONOPOL KAVEHAZ
BŰDNEK és ROTH, tulajdonosok 

NEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, a kilenezedik uteza sarkán 
— Kitűnő ételek és italok —

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE 
— Szombat és vasárnap este elsőrangú czigányzcnc —

Chester Frank Dyer urnák, az amerikai 
Egyesült Államok budapesti fökonzulának iro­
dája Budapesten, V. Wurm-udvar 21. szám alatt 
van. A főkonzul fiumei ügynökségének irodá­
ja: Fiume, Andrássy-ut 22. Magyar ameri­
kaiak, kik az ó-hazában nehézségekkel talál­
koznak, forduljanak oda.

ZÁSZLÓ, JELVÉNY, MISERUHÁK 
Saját készítésű legértékesebb egyleti 
zászlók, sapkák, egyenruhák, szalag és 

aranyjelvények.
Bálok és ünnepségekhez szükséges sza­

lagok és díszítések raktára.
— Jutányos árak. —

LITVAY JAiNOS
8807 Buckeye Road, CLEVELAND, O

Charles R. Kear
elnök.

Harry F. Potter
pénztárnok.

ELSŐ NEMZETI BANK
FIRST NATIONAL BANK

MINERSVILLE, PA.
Alapittatott 180 1-ben. Scliuvkill- 

County legöregebb nemzeti 
bankja.

Alaptőke ...................  $50,000.00
Tartalékalap és szét 
nem osztott nyeremény 75,000.00 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felké­
résre azonnal visszafizeti.

Pénzküldéseket a világ bármely 
részébe bank- vagy postautalvány 
utján eszközöl.
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